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SOUHRN 

 Tématem této diplomové práce je problematika volného času dětí a mládeţe a 

problematika komunikace v rodině o volnočasových aktivitách. Teoretická část se zabývá 

volným časem jako významným faktorem rozvoje osobnosti dítěte. Jsou zde vysvětleny 

základní pojmy, které se volného času dotýkají. Dále je poukázáno na důleţitost komunikace 

mezi rodiči a jejich dětmi o trávení volného času. Praktická část je pak zaměřena na provedení 

kvantitativního průzkumu shody názorů mezi rodiči a dětmi  v otázkách, které se týkají výše 

uvedených témat. V závěrečné části jsou pak shrnuty zjištěné poznatky. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA 

volný čas – trávení volného času - volnočasové aktivity dětí -  komunikace v rodině -  

průzkum  

 

 

TITLE 

Communication of parents with children about leisure time activities  

 

ABSTRACT 

 The topic of this dissertation is the issue how children and youth spend their free time, 

and the problem of the communication about these leisure activities inside a family. The 

theoretical part shows free time like a significant factor for the development of a child 

personality. Basic concepts related to leisure time are also explained here. Furthermore, the 

importace of communication between parents and children about this topic is pointed out. The 

practical part is focused on the quantity survey concerning the consensus of parents and their 

children´s opinions on the above mentioned issues. The observed results are summarized in 

the final part. 

 

 

KEYWORDS 

free time – spending free time – leisure time activities of children - communication in a 

family - survey  
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ÚVOD 

 

 Kdyţ vyslovíme spojení „volný čas“, kaţdý z nás si pravděpodobně představí trochu 

něco jiného. Tyto představy jsou závislé na různých charakteristikách a vlastnostech člověka 

– např. na pohlaví, věku, ţivotních zkušenostech, osobnostních charakteristikách apod. Někdo 

si např. představí lenošení na gauči nebo sledování televize, pro jiného je volný čas spojen s  

aktivním proţíváním třeba prostřednictvím sportu, turistiky, zahradničení apod.  

 

 Trávení volného času většiny lidí v naší republice v dobách komunistického reţimu 

ztratilo kontakt s vývojem ve vyspělých ekonomikách světa. Byly uměle potlačeny některé 

zájmy lidí, protoţe nabídka volnočasových aktivit, především pro děti,  byla centrálně 

vytvářena a organizována -  např. organizacemi Jiskřičky, Pionýr apod. Přesto nelze říci, ţe 

bylo vše špatné. Řada lidí trávila svůj volný čas aktivně a efektivně. Sice nebylo moţné 

cestovat po celém světě, na druhou stranu se k nám v minimální míře dostaly různé 

počítačové hry, automaty, filmy plné násilí apod.   

 

V posledních dvou staletích se vlivem demografického, ekonomického a kulturního 

vývoje společnosti výrazně prodluţovala průměrná délka ţivota, prodluţovala se školní 

docházka a naopak se zkracovala pracovní doba a zvyšoval se počet volných dnů (díky 

zvyšujícímu se počtu svátků a delším dovoleným). Zkracování pracovní doby je 

dlouhodobým trendem, např. v naší republice byla v roce 1990 pracovní doba daná zákonem 

50 hodin týdně a v současné době je pouze 40 hodin. To vše má za následek, ţe se fond 

volného času stále rozšiřuje. Pravdou však zůstává, ţe mezi jednotlivými skupinami 

pracujících existují výrazné rozdíly. Současné ekonomické a společenské podmínky, kdy se i 

naše země otevřela světu a do všech součástí lidského ţivota zasahuje globalizace, vytvářejí 

potřebu  nového přístupu v problematice volného času. 

 

Volnočasové aktivity nabízí zájemcům v současné době řada subjektů – od školských 

zařízení, přes nestátní a neziskové organizace aţ po podnikatelské subjekty. Trávení volného 

času se stalo v mnoha oblastech „businessem“ a zisky z volnočasových aktivit jsou důleţitým 

hospodářským faktorem. V posledních deseti letech u nás vyrostla řada sportovních areálů, 

bazénů s různými atrakcemi, fitness center, ale i různých keramických a rukodělných dílen. 
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Rozšířila se nabídka v oblasti volnočasového vzdělávání, např. různé jazykové kurzy, 

univerzity třetího věku apod.  

 

Ač je nabídka pro efektivní trávení volného času velmi široká, mnoho dětí neví, jak svůj 

volný čas smysluplně vyuţít, a proto některé podléhají nudě. V takovém případě se volný čas 

můţe stát nebezpečím a dokonce zdrojem ohroţení. Při neorganizovaném trávení volného 

času mohou děti a mládeţ podléhat neţádoucím vlivům – např. experimentování s drogami, 

šikana, trávení času u televize či počítače. Ohroţují tak nejen sebe, ale i ostatní.  

 

Co ovlivňuje to, jak lidé tráví volný čas? Jak je moţné, ţe někteří, ač přes náročné 

povolání, dokáţí najít čas i na své záliby, a jiní  ne? Jak se člověk naučí efektivně vyuţívat 

svůj volný čas? Základem je bezpochyby rodina - jako v jiných případech. Děti často 

napodobují své rodiče, přebírají jejich ţivotní styl a tak i způsob trávení volného času. Vedle 

rodiny jsou zde další činitelé ovlivňující trávení volného času jedince. Patří mezi ně škola, 

učitelé, vrstevníci, přátelé, sousedé, ale i média, hromadné sdělovací prostředky, internet 

apod. Vliv rodiny tedy nemůţeme  povaţovat za  jedinečný,  pravdou však zůstává, ţe je silný 

a člověka ovlivňuje dlouhodobě, moţná i trvale.  

 

 

Jelikoţ  jsem přesvědčená, ţe výše uvedený problém je  zajímavý, aktuální a neustále 

vzrůstá jeho význam, téma mé diplomové práce zní:      

 

Efektivní komunikace rodičů s dětmi o volnočasových aktivitách 

 

 

Cílem diplomové práce je: 

- pomocí vybraných metod provést průzkum týkající se volného času dětí a 

rodičů a jejich komunikace o zájmech a trávení volného času,  

- na základě získaných informací analyzovat či odhalit moţné vztahy mezi 

určitými jevy – např. odpovědí a věkem dítěte, odpovědí a pohlavím dítěte. 

 

 

          S ohledem na dosaţení těchto cílů je má diplomová práce rozdělena na dvě základní 

části. 
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V první části, tj. v kapitole č. 1. a  2. se  věnuji  objasnění základních pojmů týkajících 

se volného času, významu efektivního trávení volného času v ţivotě člověka a moţnosti 

ovlivňování trávení volného času dětí jejich rodiči. Dále pak rodinné komunikace o zájmech 

dítěte.   

V druhé části, tj. v kapitolách č. 3.  a 4.  se věnuji praktické části diplomové práce.  

Kapitola č. 3. se týká metodologie průzkumu, tzn. charakteristikou technik sběru dat, které 

jsem při provádění průzkumu pouţila. Kapitolou č. 4. má diplomová práce končí. Jedná se o 

empirickou část, kde analyzuji a interpretuji výsledky průzkumu. V závěru se pokusím o 

realistické zhodnocení  mé diplomové práce.  

 

 

Hlavními zdroji, ze kterých jsem při zpracování diplomové práce vycházela jsou: 

 odborná literatura uvedená v seznamu pouţité a doporučené literatury, 

 internetové stránky Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy,  

 interní materiály a informace Domu dětí a mládeţe Alfa Pardubice. 
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1.  OBECNÁ  PROBLEMATIKA  VOLNÉHO  ČASU  A  

 JEHO   CHARAKTERISTIKA 

 

 

 

1.1 Definování pojmů „volný čas“ a „pedagogika volného času“ 

  

 Volný čas je v poslední době velmi frekventovaný pojem. Je to velmi dynamická 

oblast našeho ţivota, která se neustále rozvíjí a tak sebou přináší nové moţnosti proţívání a 

trávení volného času, nese sebou však i nová rizika. Lidé se s tímto pojmem setkávají běţně 

v kaţdodenním ţivotě. O volném čase slýcháme např. v médiích, mluvíme o něm s přáteli, 

kolegy v práci, rodiči, dětmi atd. Věnují se mu ale čím dál tím více i různé vědní disciplíny. 

Trávením volného času dětí, ale i dospělých a nově i seniorů se nezabývá jen pedagogika 

volného času, ale protoţe volný čas a způsoby jeho trávení ovlivňují kvalitu našeho celého 

ţivota a ovlivňují naše chování, tak se této problematice věnují samozřejmě i sociologie, 

psychologie a jiné převáţně společenské vědy, které uzpůsobují pojem „volný čas“ svým 

potřebám.  

 Jelikoţ je téma volného času velmi široké a můţeme se na něj dívat z různých pohledů 

(např. z historického, pedagogického, ekonomického, politického, terminologického, 

z pohledu aktérů a účastníků volnočasových aktivit, funkcí volného času, zařízení určených 

pro trávení volného času, novodobých trendů a fenoménů atd.), neklade si tato diplomová 

práce za cíl v teoretické části obsáhnout všechny výše jmenované oblasti, ale seznámí čtenáře 

se základními pojmy a pouze je do problematiky volného času uvede. 

  

 V následující části uvádím definice našich nejznámějších a nejvýznamnějších 

teoretiků věnujících  se problematice volného času dětí a mládeţe. Patří k nim např. Jiřina 

Pávková, Břetislav Hofbauer, Bedřich Hájek, Vladimír Jůva, Jiří  Němec a další (viz. 

Asociace vzdělavatelů pedagogů volného času
1)

). Tyto definice se vztahují především 

k pedagogice volného času a jsou vhodné pro účely zpracování následného průzkumu. 

 

http://www.avpvc.cz 

 

Pojem „volný čas“ 

                                                           
1)

 http://www.avpvc.cz 



 13 

Pojem „volný čas“ 

 „Volný čas je moţno chápat jako opak nutné práce a povinností, dobu, kdy si své 

činnosti můţeme svobodně vybrat, děláme je dobrovolně a rádi, přináší nám pocit uspokojení 

a uvolnění. Pod pojmem volný čas se běţně zahrnují odpočinek, rekreace, zábava, zájmové 

činnosti, dobrovolné vzdělávání, dobrovolná společensky prospěšná činnost i  časové ztráty 

s těmito činnostmi spojené. Z hlediska dětí a mládeţe nepatří do volného času vyučování a 

činnosti s ním související, sebeobsluha, základní péče o zevnějšek a osobní věci, povinnosti 

spojené s provozem rodiny, domácnosti, výchovného zařízení i další uloţené vzdělávání a 

další časové ztráty. Součástí volného času nejsou ani činnosti zabezpečující biologickou 

existenci člověka (jídlo, spánek, hygiena, zdravotní péče).“
1)

 

 

„Volný čas (ang. leisere time, franc. le loisir) je čas, kdy člověk nevykonává činnosti 

pod tlakem závazků, jeţ vyplývají z jeho sociálních rolí, zvláště z dělby práce a nutnosti 

zachovat a rozvíjet svůj ţivot. Někdy se vymezuje jako čas, který zbývá po splnění 

pracovních i nepracovních povinností – to je tzv. zbytková, reziduální teorie volného času 

rozšířená zejména v německé literatuře (něm. Resttheorie). Přesnější a úplnější je však jeho 

charakteristika jako činnosti, do níţ člověk vstupuje s očekáváními, účastní se jí na základě 

svého svobodného rozhodnutí a která mu přináší příjemné záţitky a uspokojení.“
2)

 

 

„Je to čas, v němţ člověk svobodně volí a dělá takové činnosti, které mu přinášejí 

radost, potěšení, zábavu, odpočinek, které obnovují a rozvíjejí jeho tělesné a duševní 

schopnosti, popř. i tvůrčí schopnosti. Je to čas, v němţ je člověk sám sebou, nejvíce patří 

sám sobě, kdy koná převáţně svobodně a dobrovolně činnosti pro sebe, popř. pro druhé, ze 

svého vnitřního popudu a zájmu.“
3)

 

 

Společným rysem všech definic týkajících se volného času jsou tedy dobrovolnost, 

svoboda a uspokojení jako opak povinností,  práce a tlaku. 

 

 

 

 

                                                           
1)

  Pávková, J. a kol.: Pedagogika volného času: teorie, praxe a perspektivy mimoškolní výchovy a zařízení        

 volného času. Praha, Portál. 1999. str. 15 
2)

  Hofbauer, B.: Děti, mládež a volný čas. Praha, Portál. 2004, str. 13 
3)

  Němec, J. a kol.: Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času. Brno, Paido, 2002. str. 17 
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I kdyţ počátky vědeckého zkoumání volného času sahají aţ do konce 20. stol., 

nemůţeme říci, ţe tento pojem nebyl uţíván a znám dříve. Např. jiţ v období starověkého 

Řecka filosof Aristoteles (384 př. n. l. – †322 př. n. l.) ve svých spisech pojednává o trávení 

volného času. Podle něj je volný čas určen na rozjímání, čtení veršů, setkávání se s přáteli a 

poslouchání hudby. Nemá však nic společného s lenošením a nicneděláním. Toto rozjímání se 

realizuje ve volném čase člověka, který Aristoteles nazývá „scholé“. U Platona (427 - †347) 

se jiţ objevuje volný čas  jako protipól práce. Platon volný čas povaţuje za určitý druh 

zahálky.  

 V dalších etapách vývoje lidské společnosti je na volný čas nahlíţeno podle toho, kdo 

měl ve společnosti dominantní postavení. Ve středověku, kdy měla dominantní postavení 

církev, se koncepce volného času opírá o asketický vztah k ţivotu. Rozjímání má stále 

nejvyšší hodnotu, ale týká se modliteb a rozprav s Bohem. Období renesance oslavuje práci, a 

to fyzickou i duševní, ale nicnedělání je zavrhováno. Odpočinek slouţí pouze k tomu, aby byl 

člověk dále schopen pracovat. Volným časem se zabývali i utopičtí myslitelé, např. Thomas 

More (1478 - †1535) nebo Thomasso Campanella (1568 - †1639). Ti přišli s myšlenkou 

radostné práce a vytyčením pracovní doby. Se zbylým volným časem si můţe člověk nakládat 

dle svého svobodného rozhodnutí. V průběhu 17. století se začaly objevovat první 

organizované a cíleně vytvořené prostory pro trávení volného času. Bohatší lidé si stavěli 

odpočinkové domy mimo města a ve městech vznikaly kluby, kavárny a spolky pro trávení 

volného času dospělých. 19. století je charakteristické rozvojem průmyslu, stěhováním se 

chudých lidí z venkova do měst, rozšiřováním se početné vrstvy dělnictva. Ta usilovala o 

postupné zkracování pracovní doby, protoţe práce tvořila podstatnou část dne a ţivota 

dospělých, mládeţe, ale i dětí.  Kdyţ se to začalo částečně dařit, utvořil se prostor pro 

zakládání různých sdruţení a spolků, z počátku pouze pro dospělé a teprve později i pro děti. 

Jako příklad můţeme uvést v Anglii sdruţení mladých muţů a ţen (YMCA – 1844, YWCA – 

1894), u nás Sokol – 1862, v USA skautské hnutí (The Boy Pioneer – 1905) atd.  M. Přadka 

in Němec, J. 2002
1)
 toto období charakterizuje takto. “Devatenácté století je pro pedagogiku 

volného času stoletím nejbohatším na velké osobnosti v tomto oboru. Je to Jan Jindřich 

Pestalozzi na jeho počátku, Giovanni Bosco, katolický kněz, spisovatel a vychovatel mládeţe 

v jeho polovině a následujících desetiletích a Ernst Thomson Seton na jeho konci. … 

Pestalozzi ve Švýcarsku, don Bosco v Itálii, Seton v Kanadě a Spojených státech.“ 

  

                                                           
1)

  Němec, J. a kol.: Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času. Brno, Paido, 2002. str. 18 
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 Jako závaţný aktuální problém se dostává volný čas do popředí pozornosti vědců a 

společnosti ve 2. polovině 20. století. 

  

 Za zakladatele teorie společnosti volného času je povaţován významný francouzský 

sociolog Joffre Roger Dumazedier (1915 - †2002). Jeho výchozí definice volného času zní: 

„Volný čas je pohyblivá a komplexní soustava činností, jimţ se jednotlivec věnuje 

dobrovolně buď proto, aby si odpočinul či se pobavil, nebo proto, aby rozvíjel své 

společenské aktivity, své záliby, své vědomosti, své znalosti či své schopnosti poté, co se 

osvobodí ode všech profesionálních, rodinných či sociálních povinností.“
1)

 

 

 

Funkce volného času: 

Jako hlavní funkce volného času se nejčastěji uvádějí tři základní:  

 odpočinek 

 zábava 

 rozvoj osobnosti 

 

 Mnozí autoři je ale modifikují, rozšiřují. Zde uvádím některé příklady: 

 

Funkce volného času dle Dumazediera
2)

: 

 odpočinek (relaxace) – především fyzický 

 (sebe)vzdělávání – kultivace osobnosti 

 rozptýlení, zábava – včetně duševní relaxace 

 

Funkce volného času dle Roger Sue
3)

 (soudobý francouzský sociolog volného času): 

 psychosociologická (uvolnění, zábava, rozvoj) 

 sociální (socializace, symbolická příslušnost k některé sociální skupině) 

 terapeutická 

 ekonomická (pozitivní vliv na uplatnění člověka v profesní činnosti, výdaje účastníků 

vynakládané na aktivity volného času, pojetí volného času jako proţívání, anebo 

pouhé spotřeby vedoucí k odcizení) 

 

                                                           
1)

  Duffková, J.: Seminární listy ke kurtu č. 20: Sociologie volného času, str. 1 
2)

  Duffková, J.: Seminární listy ke kurtu č. 20: Sociologie volného času, str. 1 
3)

  Hofbauer, B.: Děti, mládež a volný čas. Praha, Portál. 2004, str. 14 
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Horst W. Opaschowski, významný německý pedagog volného času, vymezuje základní 

funkce a moţnosti volného času komplexně a povaţuje za ně
1)

: 

 rekreaci (zotavení a uvolnění) 

 kompenzaci (odstraňování zklamání a frustrací) 

 výchovu a další vzdělávání (učení o svobodě a ve svobodě, sociální učení) 

 kontemplaci (hledání smyslu ţivota a jeho duchovní výstavba) 

 komunikaci (sociální kontakty a partnerství) 

 participaci (podílení se, účast na vývoji společnosti) 

 integraci (stabilizaci ţivota rodiny a vrůstání do společenských organismů) 

 enkulturaci (kulturní rozvoj sebe samých, tvořivé vyjádření prostřednictvím umění, 

sportu, technických a dalších činností).  

 

 Já bych k výše uvedeným funkcím doplnila, resp. vyčlenila ještě funkci preventivní, 

jelikoţ ji v současné době povaţuji za velmi důleţitou. Aktivní a společensky ţádoucí trávení 

volného času totiţ sniţuje riziko nudy, ze které můţe často vyplynout chování, které je nejen 

společensky neţádoucí, ale můţe být  ohroţující jak pro jedince, tak i pro ostatní. Tato funkce 

je sice součástí výše uvedených, např. sociální funkce, ale její důleţitost zaslouţí samostatné 

vyčlenění. Někteří autoři neřadí tuto funkci přímo do funkcí volného času, ale mezi funkce 

výchovy ve volném čase, např. Hájek, Pávková a Hofbauer ve své publikaci Pedagogické 

ovlivňování volného času
2)

. K preventivní funkci přidávají pak  ještě výchovně vzdělávací, 

zdravotní a sociální funkci. V odborné literatuře však nenajdeme jasně rozdělené funkce 

volného času a výchovy ve volném čase a je vidět, ţe se obě oblasti výrazně překrývají. 

 

 

Pojem „pedagogika volného času“ 

  V úvodu je nutné zdůraznit, ţe v české literatuře není terminologie pedagogiky 

volného času přesně ucelena. Někteří autoři tento pojem nepouţívají vůbec, místo něj operují 

s pojmy výchova mimo vyučování a mimoškolní výchova. Je to dáno tím, ţe se pojetí a 

přístup k volnému času a tedy i příslušná terminologie během 20. století aţ do současnosti 

poměrně rychle měnily a stále se vyvíjejí. Proto se můţeme setkat s tím, ţe stejné jevy jsou 

označovány odlišnými výrazy. V mezinárodním kontextu a v mezinárodních dokumentech 

                                                           
1)

  Hofbauer, B.: Děti, mládež a volný čas. Praha, Portál. 2004, str. 14-15 
 

2)
  Hájek, B. – Hofbauer, B. – Pávková,  J.:  Pedagogické ovlivňování volného času: současné trendy. Praha,            

 Portál. 2008. str. 70 
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jsou nejčastěji pouţívané anglické, francouzské a německé výrazy (např. angl. „out-of-school 

education“, „extra-curricular activites“, „leisure and education“, franc. „activité hors 

programme“, „extrascolaire“ „nonscolaier“, něm. „Freizeitpädagogik“). 

 

 Pojmy  výchova mimotřídní a mimoškolní se uplatňovaly v naší literatuře především 

do 60. let 20. století.  Označovaly práci s dětmi, kterou organizovala škola mimo rámec 

vyučování, popř. mimo školu. Jelikoţ moderní pedagogické koncepce poţadovaly, aby se 

školní vyučování uskutečňovalo i mimo třídu a školu, byly tyto pojmy postupně nahrazovány 

pojmem širším a věcně správnějším - výchova mimo vyučování. Tento pojem však 

nevyjadřoval dostatečně vztah k volnému času, spíše zdůrazňoval to, ţe děti uskutečňovali 

aktivity ve volném čase mimo povinné vyučování, mimo bezprostřední vliv rodiny a ve 

specifických institucích. Od 60. let minulého stolení začal výrazně vzrůstat význam volného 

času v ţivotě všech lidí (nejen dětí). Zkrátila se pracovní doba, zavedl se pětidenní pracovní, 

ale i školní týden a lidé začali svůj volný čas čím dál tím více aktivně vyuţívat. Význam a 

moţnosti volného času dále rostly a tím rostly i poţadavky na jeho vědecké a především 

výchovné a pedagogické uchopení a tak se rozvíjela i pedagogika volného času. Do 

devadesátých let minulého stolení se obě koncepce (výchova mimo vyučování a pedagogika 

volného času) uplatňovaly zároveň. Postupně se však čím dál tím více prosazovala koncepce 

druhá a pedagogika volného času se stává termínem široce vţitým a pouţívaným jak ve 

vědeckých publikacích, učebnicích, tak v dokumentech mezinárodních institucí a státních 

orgánů. 

 Pedagogika volného času je sice poměrně mladou vědní disciplínou, která donedávna 

neměla renomé akademicky uznávané disciplíny, ale byla povaţována pouze za součást 

pedagogiky, její nedoceňování však v dnešní době nemá ţádné opodstatnění. Naopak její 

význam stále roste. Důvodem je to, ţe si nejen odborníci, ale i laická veřejnost uvědomují, ţe 

volný čas lze vyplnit různými způsoby, a to i negativními a společensky neţádoucími. 

 „Posláním pedagogiky volného času je analyzovat dosavadní vývoj v oblasti výchovy 

ve volném čase, výchovy prostřednictvím aktivit volného času a výchovy k volnému času, 

vnášet do nich nové podněty a iniciativy a harmonizovat jejich řešení, děti a mladé lidi 

uschopňovat k tomu, aby se za pomoci dospělých (rodičů, vychovatelů, animátorů) a později i  
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samostatně učili vhodné aktivity a realizační způsoby správně volit a zvládat tak, aby byly ve 

prospěch rozvoje jich samých, jejich sociálního okolí, společnosti, přírody.“
1)

 

 

 Pedagogika volného času se zabývá:
2)

 

1. obsahem, formami a prostředky edukačních aktivit pro kultivaci individuálně a 

společensky prospěšného trávení volného času u dětí a mládeţe; 

2. činností školských a jiných zařízení, která zabezpečují edukaci ve volném čase; 

3. teorií a výzkumem toho, jak současná mládeţ (resp. i jiné skupiny populace) tráví 

volný čas v podmínkách soudobého stavu společnosti.  

 

 „Pedagogika volného času …. nezůstává u popisu dosavadního obsahu a způsobů  

realizace aktivit, nýbrţ odkrývá nové moţnosti, předkládá alternativní řešení a inspiruje jejich 

uskutečňování v pedagogické praxi.“
3)

 

  

 

 

 

1.2 Volný čas dětí a mládeţe z ontogenetického hlediska 

   

 Specifickou vlastností volného času dětí a mládeţe je to, ţe z výchovných důvodů je 

ţádoucí jeho pedagogické ovlivňování.  Děti, které tráví svůj volný čas neorganizovaně, 

mohou mít větší sklony k rizikovým projevům chování. Aktivní účastí na zájmové činnosti se 

děti a mládeţ učí důleţitým sociálním dovednostem a zkušenostem, např. komunikovat 

s ostatními, plánovat čas a své činnosti, vytyčovat si cíle, přemýšlet o způsobech jejich 

dosahování, řešit problémy, hodnotit výsledky svého snaţení atd. 

 

„Pedagogické ovlivňování volného času a především výchova dětí a mládeţe v době 

mimo vyučování je významnou oblastní výchovného působení. Poskytuje tak příleţitost vést 

jedince k vhodnému vyuţívání volného času, formovat jeho zájmy, uspokojovat a kultivovat 

lidské potřeby, rozvíjet specifické schopnosti a ţádoucí vlastnosti osobnosti. Způsob 

odpočinku, zábavy a rekreace ovlivňuje psychohygienu jedince, …“
4)

 

 

                                                           
1)

  Hofbauer, B.: Děti, mládež a volný čas. Praha, Portál. 2004. str. 18 
2)

  PRŮCHA, J.: Přehled pedagogiky: úvod do studia oboru. Praha, Portál. 2000. str. 94 
3)

  Hájek, B. – Hofbauer, B. – Pávková,  J.:  Pedagogické ovlivňování volného času: současné trendy. Praha,  

 Portál. 2008. str. 14 

4)
  Němec, J. a kol.: Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času. Brno, Paido, 2002. str. 21 
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Věkové  zvláštnosti  dětí  a  mládeţe  v  kontextu  trávení volného času   

 Obsah a forma zájmové činnosti se různí dle věku, ale i dle pohlaví a osobní vyspělosti 

jedince. Díky poznatkům z vývojové psychologie a na základě výsledků longitudinálních 

výzkumů z oblasti volného času dětí a mládeţe můţeme při práci s nimi aktivně, pruţně a 

citlivě reagovat na jejich měnící se potřeby a přání. 

 Zájmy mladších dětí (mladší školní věk) nejsou většinou diferencované, děti si samy 

nedokáţí určit vhodnou činnost a proto je ţádoucí jim k výběru předkládat řadu rozmanitých 

aktivit. Toto období je charakteristické touhou po poznávání nového, nadšením pro činnost.  

Se zvyšujícím se věkem se zájmy dětí více vyhraňují, stabilizují a prohlubují. Mládeţ 

má potřebu orientovat se ve světě a zasahovat do jeho dění. Dospívající hledají takové 

činnosti, v nichţ mohou vyniknout a tak dosáhnout uspokojení. Významnou funkcí zájmové 

činnosti je to, ţe můţe tvořit předpoklad pro budoucí profesní orientaci. Bohuţel v tomto 

období často dochází i k přerušení navštěvování zájmové činnosti a to z různých důvodů. 

Můţe jít o druh „rebelie“ vůči rodičům, ale i společnosti, určitou roli mohou hrát také nově 

navázané sociální vztahy – „první lásky“, vliv přátel atd.  

 

Jedním z autorů, který popisuje běh lidského ţivota od narození aţ po smrt, je Pavel 

Říčan ve své publikaci Cesta ţivotem
1)

. Mezi oblasti, kterým věnuje svou pozornost, patří i 

oblast volného času. 

Ve stručnosti zde shrnu některé jeho myšlenky, týkající se pouze dětí a mládeţe  a 

věkových kategorií, které jsou podstatné pro můj výzkum: 

 

 Mladší školní věk (6 – 11 let) – Střízlivý realista (str. 157 – 179) - v tomto věku velkou 

část dne zabírá škola a domácí příprava do školy (asi polovinu denní doby). Při 

vyuţívání volného času je pro toto období typická hra. Dříve to byla pro dítě 

celodenní činnost, nyní uţ do ní není tolik zabráno. Jeho hry jsou promyšlenější a 

plánovitější, snaţí se napodobit skutečnost. Velikou věcí je hra se zvířaty – milují 

teplokrevná srstnatá zvířata. Děvčata i chlapci mají rádi stolní hry s momentem 

překvapení. Mezi vývojově důleţitou zábavu patří utváření malých tajných skupinek 

s tajnými jmény a hesly. Typičtější jsou tyto skupinky pro dívky neţ pro chlapce. 

Tyto minispolky však nemají dlouhého trvání, jsou ale důleţitým trénování 

vzájemnosti. Mladšího školáka Říčan nazývá „střízlivým realistou“, který neustále 

                                                           
1)

 Říčan, P.: Cesta životem. Praha: Portál. 2004. str. 167-169, 189-190, 213-215 
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touţí po dalších a dalších nových informacích. Základem pro vědění se stává četba. 

Je to věk dětských encyklopedií a zábavné literatury. Podle Říčana v tomto věku není  

vhodné vést dítě ke skutečnému, váţnému sportu, protoţe není hrou a tak dítěti hru 

bere. Navíc fyzický vývoj dítěte ještě není dokončen a jednostranné zatíţení by mu 

mohlo  

 

Podle mého názoru je v dnešní době četba encyklopedií do značné míry nahrazována 

hledáním informací na internetu, coţ je samozřejmě škoda. I děti mladšího školního věku jsou 

vedeny k počítačové gramotnosti. Zdrojem údajů pro školní práce jsou často informace 

z internetu bez ověřeného původu. Rozvoj informačních technologií ovlivňuje i výběr hrdinů, 

kteří se stávají pro děti vzory. Můţe se např. jednat o hrdiny počítačových her. 

 

 Pubescence (11 – 15 let) – Čas první lásky  – zaměstnání pubescentů ve volném čase 

odpovídá jejich větší rozumové i celkové vyspělosti a má, vedle školy, stále rostoucí 

význam pro vývoj všech sloţek osobnosti. Dle Říčana jsou někteří pubescenti 

velkými čtenáři (děvčata čtou především romány, zvláště sentimentální, chlapci 

holdují vědeckofantastické literatuře a literatuře faktu). Chlapci holdují bojovým 

hrám, baví je technické stavebnice. Děvčata mají stále zájem o panenku, ale uţ na ni 

spíš šijí. Bez rozdílu pohlaví rádi hrají sloţitější karetní a stolní hry. Říčan dále 

uvádí, ţe v tomto období děti milují tajemství a hru na tajemství. Přitahuje je šero, 

jeskyně, táborák, romantika a skupinové symboly. Co se týká sportu, tak obě pohlaví 

sní o vrcholových výkonech. Pubescent dokáţe velkou část volného času věnovat 

tvrdému, ale dobrovolnému tréninku. Dokáţe si však uvědomit, ţe pokud není uţ 

odmalička veden k vrcholovým výkonům, ţe nemá naději na výrazný úspěch.  

 

K tomuto období bych měla připomínku, ţe Říčan opomíjí i ve svém rozšířeném vydání 

zmínit stále vzrůstající vliv moderní techniky (počítačů, internetu, mobilních telefonů, DVD 

přehrávačů a jiných elektronických „hraček“. Role technických vymoţeností je v ţivotě 

dnešního pubescenta neodmyslitelná. Do současných forem trávení volného času čím dál tím 

výrazněji vstupuje hraní počítačových her a počítačová komunikace (např. e-mail, chat, 

skype, facebook atd.). 

 

 Adolescence (15 - 20 let) – Na vrcholu mládí – Adolescent je na tom s časem skutečně 

špatně. Plno ho prozahálí, „prokecá“ ve dvou nebo v malých skupinkách, cestou ze 
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školy, na plovárně, u telefony. Adolescent není zvlášť společenský, ale tyto dlouhé 

hodinové rozhovory jsou pro něj nutností. Druhou adolescenční vášní je četba. Říčan 

však poukazuje na to, ţe její velkou konkurencí je televize, video, film a varuje před 

nimi, protoţe evokují v adolescentech erotické a agresivní fantazie, člověk je při 

jejich sledování pasivní (oproti četbě). Pro adolescenta je to však pohodlnější a 

lákavější forma trávení volného času. Do zájmu mladých lidí se ale dostává i divadlo, 

o zhlédnutém představení opět dovedou dlouze a bouřlivě hovořit. Vlastní tvořivost 

můţe adolescent uplatnit při aktivním hraní v amatérských skupinách. 

Nejoblíbenějším nástrojem je kytara. Hudba sama o sobě je pro tento věk velkým 

potěšením. Mladý člověk prostřednictvím hudby můţe vyjádřit své city. Nesmíme 

opomenout ani na diskotéky a zábavy.  Aktivním zájmem číslo jedna je 

v adolescenci sport. Ten má význam pro odreagování se, můţe být jakýmsi ventilem 

agresivity a soupeřivosti. Jestliţe však sport vyplňuje většinu volného času, je to 

v tomto věku přece jen na úkor jiných, lákavějších činností. 

 

Také toto období je typické vyuţíváním moderní techniky. Adolescenti tráví hodiny u 

internetové komunikace. Činnosti spojené s počítačem jiţ převyšují ostatní aktivity - jako je 

např. četba knih, návštěvy kulturních zařízení apod. 

 

 

 

1.3 Výzkumy IDM MŠMT ČR 

 

 Pro zajímavost uvádím některé výsledky z  výzkumů Institutu dětí a mládeţe 

Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy ČR (dále IDM MŠMT). Vybrala jsem 

závěry, které se týkají způsobu trávení volného času dětí a mládeţe, postavení volného času 

v jejich hodnotovém systému a vlivu rodiny na vyuţívání volného času dětí a mládeţe. Tyto 

výzkumy se uskutečnily v letech 1992 – 2009 a vychází z nich mnoţství dokumentů MŠMT 

týkajících se volného času dětí a mládeţe, např. Koncepce státní politiky pro oblast dětí a 

mládeţe na období 2007-2013. Proto zde některé výsledky uvádím i přesto, ţe nejsou zcela 

aktuální. 

 



 22 

A) Reflexe volného času
1)

 

 To, jak mladý člověk či dítě volný čas vnímá, co vlastně za svůj volný čas povaţuje, 

limituje zároveň i jeho pocit spokojenosti s mnoţstvím volného času.  

 Tento fakt je pak východiskem ke zjištění pocitu respondenta, zda má volného času 

opravdu dostatek, či zda jsou v této oblasti jeho potřeby nedostatečně saturovány. 

 Srovnáním několika výzkumů bylo zjištěno, ţe mezi sledovanými lety 1994 

(resp.1992) a 1996 neexistuje významný rozdíl v údajích. 

  

 Téměř čtvrtina dotazovaných uváděla, ţe měli "dost volného času". Deficit v této 

oblasti pociťovalo 18% respondentů, přičemţ 3% uváděla, ţe limitujícím faktorem byly 

poţadavky rodičů a u 4% respondentů byla za limitující faktor povaţována příprava na 

vyučování. Zároveň však 28% respondentů uvádělo, ţe ve všední den je jejich nejčastější 

činností ve volném čase příprava na školní vyučování (v sobotu a v neděli to bylo 17%). 

Znamená to tedy, ţe přípravu na školní vyučování zahrnují do volného času.  

 

Výše popsanou situaci ilustruje následující tabulka: 

 

Tabulka č. 1: Mnoţství volného času mládeţe 

Mnoţství volného času v % 

dost času 24 

ne zcela postačující 28 

jako všichni ostatní 30 

spíše málo 11 

málo 7 
Pozn.: n = 692 respondentů 

 

Právě ti, kteří uváděli spíše málo či málo volného času, zdůvodňují tento fakt nároky 

rodičů či potřebou přípravy na vyučování (přičemţ oba faktory mají zhruba stejnou 

frekvenci). 

Z odpovědí respondentů kontinuálního výzkumu IDM MŠMT ČR na téma Občanské 

vědomí
 

vyplynulo, ţe v době výzkumu měli děti a mládeţ téměř 6 hodin volného času (v 

průměru 5:53 hod.) 

 

 

                                                           
1)

  Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Děti, mládež a volný čas (vybrané  

 aspekty problému). Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, 1997. str. 8-11 
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Následující tabulka ukazuje mnoţství volného času dětí na základní škole: 

 

Tabulka č. 2: Mnoţství volného času dětí na ZŠ 

Mnoţství volného času v % 

měl ho dost a nebyl rodiči omezován 30 

neměl ho málo, ale nemohl dělat co chtěl 35 

byl na tom stejně jako většina vrstevníků 25 

spíše málo, musel doma pomáhat 8 

neměl moc volného času, rodiče byli přísní 3 
Pozn.: n = 357 respondentů 

 

Nezanedbatelný je počet respondentů, kteří měli na základní škole málo volného času, protoţe 

musel rodičům buď pomáhat, nebo jim byl volný čas organizován rodiči (suma posledních 

dvou odpovědí je u 11%). 

 

 

B) Obsah a struktura aktivit ve volném čase
1)

 

 V letech 1985, 1992, 1996 proběhly výzkumy týkající se aktivit mládeţe ve volném 

čase. Otázky sledovaly nejoblíbenější, resp. nejfrekventovanější činnosti. Průzkumy byly 

prováděny na srovnatelném vzorcích 15-29-ti letých, které se významně nelišily. Otázky byly 

formulovány jako retrospektivní a proto se odpovědi vztahovaly k minulosti, nikoliv aktuální 

situaci respondenta. Výjimku tvořili respondenti z řad středoškolské mládeţe, kde lze naopak 

charakterizovanou situaci chápat jako aktuální. 

 

 

 Z výsledků v níţe uvedené tabulce je vidět, ţe se struktura preferencí aktivit, resp. 

jejich pořadí  v uvedených letech příliš nezměnily. K významnějšímu poklesu došlo u 

domácích prací, poslechu rozhlasu, v přípravě na školní vyučování (coţ můţe být i otázka 

chápání volného času), výrazněji stoupla preference partnerských styků a výletů. 

 

 

 

 

 

                                                           
1)

  Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Děti, mládež a volný čas (vybrané 

 aspekty problému). Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, 1997. str. 11-22 
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Tabulka č. 3: Pořadí preferovaných činností ve volném čase mládeţe 

Aktivita 
Pořadí aktivity 

r. 1985 r. 1992 r.1996 

sledování televize 1 1 1 

poslech rozhlasu 2 2 9 

četba novin a časopisů 3 3 8 

povídání s přáteli 4 4 4 

četba knih 7 6 7 

domácí práce, úklid 6 7 20 

schůzka s partnerem 11 8 2 

studium, příprava do školy 5 9 13 

kino 9 10 6 

nicnedělání 12 11 12 

diskotéky, tanec 14 12 10 

kavárna, restaurace 19 13 11 

turistika, výlety 16 15 3 

návštěva koncertů pop 18 17 27 

návštěva sportovních utkání 13 18 15 

kutilství 15 19 19 

vedlejší výdělečná činnost 25 20 30 

návštěva divadla 24 21 37 

hudební a dramatická činnost 21 22 38 

sběratelství 20 24 29 
Pozn1.: n1985 = 2400, n1992 = 700, n1996 = 692 

Pozn2.: v roce 1985 a 1992 bylo respondentům nabídnuto 26 poloţek, v roce 1996 bylo nabídnuto 56 poloţek 

Pozn3.: v roce 1996 jsou zaznamenány nejvýraznější posuny v preferencích – ţlutě směrem vzhůru a modře 

 směrem dolů 
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Poněkud odlišnější strukturu mají preferované činnosti ve volném čase dětí do 15 let. 

 

Tabulka č. 4:  Pořadí preferovaných činností ve volném čase dětí (10-15 let) 

Aktivita Pořadí aktivity 

sledování televize 6 

poslech rozhlasu 12 

četba novin a časopisů 37-38 

poslech gramofonu, magnetofonu, CD 13 

četba knih 1 

individuální sport 7 

kolektivní sport 5 

hra na hudební nástroj 15 

hraní si doma 16-18 

hraní si s kamarády 8 

hraní si se sourozenci 22 

kontakt s rodiči 23 

hraní si venku 3 

počítač 9 

kreslení, malování 11 

jízda na kole 2 

péče o zvířata 4 

ruční práce 19 

sport obecně 10 

turistika, příroda 20 
Pozn1.:  n = 327 respondentů 

Pozn2.:  provedení výzkumu v r. 1996 

 

 Výsledky výše uvedených průzkumů jsou však jiţ 15 let staré, proto nejsou pro dnešní 

dobu zcela relevantní. Dnes by se určitě na předních místech objevily fenomény internetu, 

mobilní komunikace apod. To dokazují další výzkumy IDM MŠMT ČR, které byly 

provedeny v roce 1997 a 2002
1)

. V nich odpovídala středoškolská mládeţ v bloku o volném 

čase na otázku: Uveďte, jak často se zabýváte následujícími činnostmi podle následující škály: 

denně nebo téměř denně, týdně, měsíčně asi 1x, méně často, vůbec ne. 

Oproti roku 1997 se středoškoláci v roce 2002 více orientovali na přátele, partu, partnera, ale 

také se více zabývali počítači,  navštěvovali  různé  kurzy,  učili  se  jazyky,  sportovali,  

věnovali se zájmové umělecké činnosti. Na druhou stranu se méně zajímali o věci veřejné a 

méně se připravovali do školy.  

                                                           
1)

  Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství. Zpráva z polytematického výzkumu – Mládež ČR 2002. Praha: 

 Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, červen 2002, str. 11 
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 Dále z průzkumu vyplynulo, ţe více jak tři pětiny respondentů si myslí, ţe mladí lidé 

nemají zájem a chuť smysluplně trávit volný čas, ţe  mladí lidé dále neví, jak trávit lépe svůj 

volný čas a to, co nabízejí některé instituce, není zajímavé.  

 

 

C) Děti a mládeţ ohroţená sociálním vyloučením 

 V září 2009 byl ukončen kvantitativní výzkum zabývající se situací dětí a mládeţe 

ohroţených sociálním vyloučením
1)

 ve věku 6-20 let. Mezi vstupní hypotézy výzkumu 

patřila tvrzení, ţe děti a mládeţ ohroţené sociálním vyloučením nepodléhají přílišnému vlivu 

rodičů, škol, autorit obecně, svůj volný čas tráví neorganizovaně a mají vetší sklony k 

rizikovým projevům chování, ale přesto jsou schopny aktivně se zapojit do zájmového a 

neformálního vzdělávání.  Z výsledků vyplynuly následující závěry: 

 Respondenti nejčastěji tráví volný čas spolu s kamarády neorganizovaně poblíţ svého 

bydliště (tuto variantu uvedla více jak třetina dotázaných). 

 Nejrozšířenějším způsobem trávení volného času z nabízených variant je sledování 

televize (v průměru se na ni respondenti dívají kaţdý den), o něco méně času věnují  

surfování na internetu. 

 Rodina, ačkoliv se dle výpovědí respondentů jeví jako funkční, je k chování svých dětí 

benevolentní a o způsobu trávení volného času se příliš nezajímá. Tento fakt můţe 

mimo jiné ovlivňovat skutečnost, ţe ve 40 % domácností, z nichţ respondenti 

pocházejí, ţije včetně nich 3 a více dětí – rodiče tak nemusejí mít na všechny děti 

vţdy dostatek času. 

 Povědomí rodičů o tom, jakým způsobem tráví děti a mládeţ svůj volný čas je 

znatelně menší v porovnání s tím, jak se rodiče zajímají o výsledky svých dětí ve 

škole. 

 Povědomí rodičů o trávení volného času jejich dětí klesá s rostoucí velikostí sídla. 

Rodiče z měst nad 100 tisíc obyvatel mají niţší povědomí a způsobu trávení volného 

času svých dětí a zároveň děti a mládeţ z těchto obcí pociťují v rodinách  

 Ve volném čase se respondenti rozvíjení svých zájmů a koníčků příliš nevěnují, 

jediným volnočasovým programem, který je zaštítěn organizací zabývající se volným 

časem dětí a mládeţe, je návštěva nízkoprahových zařízení. Pouhá třetina uvedla, ţe 

navštěvuje i jiné aktivity. 

                                                           
1)

  Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Závěrečná zpráva z výzkumu Zdravé 

 klima v zájmovém a neformálním výzkumu. Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi,  2009 
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 Respondenti se s výjimkou svých kamarádů nikomu pravidelně nesvěřují, částečně své 

problémy probírají s matkou a jen velmi zřídka s jiným dospělým (vedoucím klubu, 

krouţku, oddílu). Nejméně se se svými problémy obracejí na učitele. Čím jsou 

respondenti starší, tím menší potřebu svěřovat se mají. 

 

 

D) Výzkum hodnotové orientace dětí ve věku 6-15 let 

 Nejnovější výzkum týkající se vztahu dětí k hlavním socializačním činitelům v jejich 

ţivotě, kterými jsou rodina, škola, kamarádi, organizace nabízející volnočasové aktivity a 

média, proběhl v letech 2010 – 2011. Realizoval ho Národní institut dětí a mládeţe 

Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy v rámci projektu Klíče pro ţivot. Do výzkumu 

bylo zařazeno celkem 2 238 dětí z celé ČR a představovali reprezentativní vzorek.  

 Výzkumná zpráva z tohoto unikátního projektu bude k dispozici bohuţel aţ koncem 

června 2011. Na jejím základě budou ve spolupráci s dalšími odborníky z oblasti psychologie, 

pedagogiky a zdravotnictví zpracovány i podklady k doporučením na systémové, případně 

legislativní změny v oblasti dětí a mládeţe. 

 V tiskové zprávě k výsledkům tohoto výzkumu, která vyšla dne 19. 5. 2011 jsou 

zveřejněny některé jiţ známé informace a zjištění, např.: 

 polovina dětí nemá svůj vzor, 

 čím niţší socioekonomický status rodičů, tím méně jejich děti věří škole jako instituci, 

 více neţ třetina dětí v ČR nepovaţuje své otce za hodné, 

 děti, které aktivně tráví volný čas, se cítí v ţivotě více šťastné, neţ děti ostatní. 
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1.4 Instituce  a zařízení pro mimoškolní výchovu a trávení volného  času 

dětí a mládeţe 

  

 Instituce věnující se dětem a mládeţi, které zde představím, jsou nezastupitelným 

činitelem výchovy ve volném čase. Mnohé z nich zaujímají na poli práce s dětmi a mládeţí 

důleţité  místo jiţ po mnoho let.  

 

Jejich důleţitost spočívá např. v tom, ţe: 

 nabízejí dětem a mládeţí sociální prostředí, ve kterém dochází ke kontaktům 

s vrstevníky,  

 nabízí mladým lidem skupinové proţitky, 

 činnosti, kterými se děti zabývají, se podílejí na rozvoji důleţitých sociálních 

dovedností, formují osobnost, 

 děti a mládeţ se učí prosazovat svoji individualitu, 

 učí se umění jednat a vycházet s ostatními, řešit konflikty,  

 učí se sdílet společné hodnoty, 

 děti a mládeţ tráví volný čas v bezpečném prostředí atd. 

 

 Volnočasové aktivity se mohou realizovat v různých typech zařízení. Zájem dětí a 

mládeţe, popř. jejich rodičů o konkrétní  typ  můţe být ovlivněn lokalitou, ve které se zařízení 

nachází, jeho interiérem a exteriérem, názvem zařízení, obsahem činností, aktivit a sluţeb, 

které nabízí, cíly zařízení a přístupy v něm uplatňovanými.  

 

 Výše uvedené instituce můţeme rozdělit dle hlediska ziskovosti na neziskové a 

komerční organizace a dle toho, kým jsou zakládány či spravovány na školská zařízení a jiná 

občanská sdruţení, organizace a hnutí. 

 

 

1.4.1  Školská zařízení pro zájmové vzdělávání 

 Existence těchto zařízení je dána školským zákonem a řídí se vyhláškou MŠMT České 

republiky č. 74/2005 Sb. o zájmovém vzdělávání. Tato vyhláška uvádí v § 3 jako školská 

zařízení pro zájmové vzdělávání: 

a) středisko volného času 

b) školský klub 
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c) školní druţina 

 Můţeme říci, ţe co do počtu figurují tato zařízení mezi organizacemi nabízející aktivní 

trávení volného času na předních místech. 

 

Středisko volného času (SVČ) 

 Vyhláška dělí střediska volného času na: 

 domy dětí a mládeţe, které uskutečňují činnost ve více oblastech zájmového 

vzdělávání, 

 stanice zájmových činností zaměřující se na jednu oblast zájmového vzdělávání. 

 

 Charakter SVČ je také určován jejich zřizovateli, kterými jsou nejčastěji kraje, obce, 

mohou jím být ale i občanská sdruţení a dokonce i soukromé osoby. Jelikoţ jsou SV4 

zařazeny do sítě škol a školských zařízení, vzniká jím finanční nárok na státní příspěvek na 

provozování jejich činnosti. 

 Mezi stěţejní činnosti SVČ patří pravidelné zájmové činnosti (např. různé krouţky, 

kurzy, soubory), zájmové činnosti příleţitostné (např. příměstské tábory, dny dětí, karnevaly), 

nabídka spontánních aktivit (např. otevřené sportovní hřiště, čítárny, internetové učebny, 

poradenská střediska), soutěţe pro talentované jedince, prázdninová činnost a odborná 

činnost. SVČ můţeme vnímat jako zařízení, která nabízejí komplexní nabídku volnočasových 

aktivit pro děti a mládeţ různého věku. 

 

 Pro zajímavost a jako příklad uvádím v příloze č. 1 informace o DDM Alfa Pardubice 

– o nabízených aktivitách a krouţcích, o počtu přihlášených dětí apod.  

 

Školský klub a školní druţina 

 Jedná se o základní formu výchovy mimo vyučování, která je většinou součástí 

základní školy. Mezi  primární předpoklady patří pravidelné a kaţdodenní pedagogické 

ovlivňování volného času ţáků. Výchovné působení pedagogů je záměrné a specificky 

navazuje na vzdělávací činnosti školy.  Program činností je uzpůsoben věkové struktuře dětí. 

Školní druţiny jsou určeny pro ţáky mladšího školního věku (tedy 1.-5. ročníku) a školní 

kluby pro ţáky 6.-9. tříd  
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Domovy mládeţe 

 Jedná se o školská zařízení, která zabezpečují  pro ţáky středních a vyšších odborných 

škol ubytování, stravování a také kvalifikované výchovné působení. Výchovně vzdělávací 

činnosti jsou různorodé – od pevně stanovených rozvrhů denních činností, přípravu do školy, 

aţ po uspokojování široké škály zájmů. Pokud domov mládeţe neumoţňuje plně uspokojit 

některé zájmy ţáků, je jim dovoleno buď individuálně nebo za doprovodu vychovatele 

navštěvovat činnosti nabízené jinými subjekty mimo prostory domova – např. sportovní 

oddíly, jazykové  a taneční kurzy apod. 

 

Dětské domovy, diagnostické ústavy, výchovné ústavy 

 Jedná se o zařízení ústavní výchovy, jejichţ jedním z  úkolů je mimo jiné také dbát na 

smysluplné vyuţívání volného času zde umístěných dětí a mládeţe.  

 

 

1.4.2 Ostatní neziskové organizace 

 Spektrum neziskových organizací, které nabízejí určitý druh volnočasových aktivit či 

moţností, jak trávit volný čas, je velká řada. Proto na těchto stránkách neuvádím všechny. 

Zaměřuji se pouze na ty nejznámější. 

 

Základní umělecké školy 

 Nabídka těchto subjektů je určena především pro děti a mládeţ s vyhraněnými zájmy 

především v oblasti hudební, pohybové, literárně-dramatické a výtvarné. 

 

Jazykové školy 

 Jak vyplývá z názvu, posláním těchto škol je výuka cizích jazyků 

 

Církve a náboţenská společenství 

 Některé církve a náboţenská společenství sou činnost zaměřují i na výchovu dětí a 

mládeţe ve volném čase. U nás mezi nejvíce rozšířené patří Salesiánská střediska mládeţe a 

Sdruţení evangelické mládeţe. 

 

Nízkoprahová zařízení pro děti a mládeţ 

 Jde o určitou formu sociální sluţby fungující na principu nízkoprahovosti se 

zaměřením na specifickou cílovou skupinu dětí a mládeţe, která je ohroţena sociálním 
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vyloučením, která není organizována v ţádném volnočasové krouţku a existuje u ní 

pravděpodobnost nevhodného trávení volného času. Zařízení je určeno pro děti a mládeţ, 

která se nachází v obtíţné situace, je ohroţena sociálně patologickými jevy a nebo má 

vyhraněný ţivotní styl, který většinová společnost neakceptuje. Základním prostředkem pro 

navázání kontaktu s touto cílovou skupinou je právě nabídka volnočasových aktivit. Cílem 

zařízení je podpora a rozvoj samostatnosti a společenské odpovědnosti dětí a mládeţe, 

zlepšení jejich kvality ţivota, sníţení sociálních a zdravotních rizik souvisejících s jejich 

ţivotním stylem apod. 

 

1.4.3 Komerční subjekty 

 Podnikatelské subjekty mohou v oblasti volnočasových aktivit působit pozitivně a to 

nabídkou sluţeb, které ostatní subjekty neposkytují. Mohou flexibilně reagovat na poptávku a 

nabízet inovativní řešení (např. dětské koutky). Nabídka komerčních subjektů je velmi pestrá, 

zahrnuje oblast kulturní, sportovní i společenské zábavy. Bohuţel však tyto subjekty mohou 

působit i negativně podporováním neţádoucích způsobů trávení volného času dětí a mládeţe 

(např. herny, internetové kavárny, bary, restaurace apod.). Volný čas se v těchto případech 

můţe stát velmi výnosným „businessem“. 
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2.  KOMUNIKACE V  RODINĚ O VOLNOČASOVÝCH 

 AKTIVITÁCH,  JEJÍ CHARAKTERISTIKA  A  SPECIFIKA 

 

 Tak jako v jiných oblastech formování člověka platí, ţe první a nejdůleţitější podněty  

získáváme v primární rodině, tak to platí i pro oblast volného času. Rodiče jsou pro děti 

prvními vzory jak vyuţívat a trávit volný čas. Děti se od svých rodičů učí ţít určitým 

způsobem, přebírají a napodobují jejich styl ţivota. Komunikace o trávení volného času je 

tedy důleţitým činitelem formování postojů a vztahu dětí k volnému času, zájmovým 

aktivitám a zálibám. Rodiče by si měli uvědomit, ţe kvalitní osobní záliby dětí a posléze i 

dospělých mohou být jejich velikou ţivotní oporou. V ţivotě existují náročné situace (např. 

ztráta partnera, blízkého člověka, nemoc) či celá období (např. přechod na vyšší stupeň školy, 

mateřská dovolená, důchod), kdy aktivní vyuţívání volného času a věnování se zálibám 

dokáţí člověka zachránit, pomoci mu se odpoutat od určitého neštěstí či ztráty. 

 Neţ přejdeme přímo ke komunikaci v rodině, ujasníme si základní pojmy. 

 

 

 

2.1 Definování pojmů „řeč,  komunikace“ 

  

 Pokud jsem v předcházející kapitole o volném čase uvedla, ţe je to oblast široká a lze 

uchopit z různých hledisek, tak pro oblast řeči a komunikace to platí dvojnásobně. I kdyţ jde 

z hlediska vývoje člověka o poměrně mladou dovednost (mám na mysli artikulovanou řeč) – 

člověk se pomocí řeči dokáţe dorozumívat teprve ve svém posledním vývojovém stadiu 

„homo sapiens sapiens“, tedy podle vědců asi 80 000, moţná dokonce jen 40 000 let, pro 

většinu lidí je to dovednost, která úzce souvisí se samotnou existencí člověka a patří mezi ty 

nejdůleţitější a nejuţitečnější. Dobrá schopnost komunikace je vţdy aktivem, ať jde o osobní, 

společenský nebo pracovní ţivot. 

 

Pojem „řeč“ 

 Pokud se zeptáme lidí, co znamená pojem „řeč“, tak většina z nich dokáţe odpovědět 

něco v tom smyslu, ţe se jedná o mluvený projev nebo o schopnost vyjadřovat své myšlenky 

pomocí slov. 
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 Významný německý filosof a fenomolog Hans-Georg Gadamer řeč definuje takto: 

„Řeč je pouze člověku vlastní účelové jednání, jímž se sdělují a vyjadřují myšlenky, pocity a 

přání, a to prostřednictvím kulturně daných symbolů a pravidel pro jejich řazení.“
1)

  

   

 Řeč má v lidské společnosti mimořádné postavení – je nástrojem dorozumívání a 

komunikace. „Vývoj řeči probíhá po celé dětství a v některých svých sloţkách (např. slovní 

zásoba) vlastně po celý ţivot.“
2)

 

 

 Řeč vzniká proudem vzduchu, který vychází z plic, prochází hlasovou štěrbinou mezi 

hlasivkami a je nakonec různě modulován jazykem, dásněmi a rty tak, aby z úst vyšly hlásky 

formulované do slov. Kaţdá řeč se skládá ze slov, která tvoří lexikální systém určitého 

jazyka. 

 Řeč je těsně spjata s myšlením. Péčí o správný vývoj řeči se podporuje i duševní 

rozvoj člověka, resp. dítěte. Řeč napomáhá člověku začlenit se do kolektivu, poruchy řeči 

naopak omezují člověka v jeho společenských vztazích. 

 

 

Pojem „komunikace“ 

 Slovo komunikace  v  lidech nejčastěji vyvolá dvě představy. Buď se jedná o určitý 

způsob dorozumívání nebo o dopravní cestu. 

 Pochází z latinského communicare – spolupodílet se s někým na něčem, sdílet, 

spojovat něco s něčím. „Komunikovat tedy znamená s někým se z něčeho společně radovat, 

druhému něco předávat, doručovat, propůjčovat, dávat a přijímat, tj. navzájem se sdílet.“
3)

 

 Podle  Vybírala však „vyčerpávající výčtová definice mezilidského komunikování, jeţ 

by zahrnula všechny aspekty (kognitivní, filozofické, sociální, lingvistické, kulturní; všechny 

potenciální proměnné a moţné roviny významu a dopadu), není moţná.“
4)

 

 

 V literatuře se můţeme setkat s  různým dělením komunikace. Mezi základní a 

nejčastěji pouţívané způsoby dělení patří rozdělení buď dle způsobu, jakým se provádí 

(verbální - slovní, neverbální, nonverbální – mimoslovní, apod.) nebo dle počtu účastníků 

(intrapersonální – hovoříme sami se sebou, interpersonální – vzájemné působení 

                                                           
1)

  Gadamer, G.H.: Člověk a řeč“ (výbor textů). Praha, Oikoymenh. 1999   
2)

  Matějček, Z.: Co, kdy a jak ve výchově dětí. Praha. Portál. 1996. s. 66 
3)

  Křivohlavý, J.: Jak si navzájem lépe porozumíme. Praha. Svoboda. 1998. s. 20 
4)

 Vybíral, Z.: Psychologie komunikace. Praha. Portál. 2005. s. 30 
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s druhými). Dále se můţeme setkat s pojmy masmediální komunikace – veřejná, hromadná, 

neosobní, nepřímá, sociální komunikace – sdělování ve skupině lidí, technická komunikace 

– komunikování v technických systémech např. na počítači atd.  

 

„Mezi pět hlavních funkcí našeho komunikování bezpochyby patří: 

 Informovat – předat zprávu, doplnit jinou, „dát ve známost“, oznámit, prohlásit … 

(informativní funkce). 

 Instruovat – navést, zasvětit, naučit, dát recept … (instruktáţní funkce). 

 Přesvědčit, aby adresát (po)změnil názor: získat někoho na svou stranu, zmanipulovat, 

ovlivnit … (persuasivní funkce). 

 Vyjednat, domluvit (se) – řešit a vyřešit, dospět k dohodě (funkce vyjednávací nebo 

operativní). 

 Pobavit – rozveselit druhého, rozveselit sebe, rozptýlit … (funkce zábavní).“
1)

  

 

 

Sedm bodů efektivní interpersonální komunikace dle J. A. DeVita:
2)

 

 Otevřenost – na otázky odpovídejte pokud moţno co nejúplněji. V odpovědi uveďte 

dostatek podrobností. 

 Empatie – podívejte se na otázku z pohledu tazatele.  

 Pozitivnost – zdůrazněte své kladné kvality a svůj zájem o určité místo ve 

společnosti. 

 Bezprostřednost – po dobu rozhovoru udrţujte kontakt s tazatelem, soustřeďte se na 

tazatelovy poznámky, vyjádřete odpovědnost za své pocity a myšlenky. 

 Schopnost interakce – zajistěte uspokojení tazatele tak, ţe budete pozitivní, lichotivý 

a všeobecně spolupracující. 

 Expresivita – verbální sdělení podpořte neverbálním chováním. 

 Orientace na druhé – vyjádřete zájem o tazatele a o společnost. Vyjádřete souhlas a 

popřípadě poţádejte o vysvětlení. 

 

 

 

 

                                                           
1)

  Vybíral, Z.: Psychologie komunikace. Praha. Portál. 2005. s. 31 
2)

  DeVito, J. A.: Základy mezilidské komunikace. Praha. Grada Publishing. 2001. s. 231 
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2.2 Komunikace v rodině, vliv rodiny na trávení volného času dětí 

 

 Komunikace v rodině, resp. rodinná komunikace se řadí mezi tzv. skupinovou 

komunikaci, při které hovoří kaţdý s kaţdým a projevují se při ní role jednotlivých členů. 

 

 Komunikace v rodině by měla znamenat jak pro rodiče, tak pro děti radost, proţitek 

společně strávených chvil, větší poznání sebe navzájem. Proto je důleţité, aby si rodiče 

všímali chování svých dětí, reakcí druhých na jejich chování. Důleţité je o proţitcích 

s dítětem mluvit a vnímat, jak to ono samo vnímá. Aby taková komunikace byla skutečně 

efektivní, je zapotřebí dodrţovat určitá pravidla a zásady. Podle Špaňhelové
1)

 je zásadním 

pravidlem pro vzájemnou komunikaci to, aby rostl vztah mezi dítětem a rodičem.  

 

Dále Špaňhelová uvádí následující zásady (můţeme porovnat se sedmi body efektivní 

interpersonální komunikace podle J.A. DeVita – viz výše): 

 Čas – vzájemné komunikaci je důleţité věnovat čas. Jak Špaňhelová uvádí, tento čas 

se během ţivota dítěte i během různých okolností mění. Rodič je ale v roli 

navigátora, který určuje hlavně v prvních letech ţivota to, jak se bude v rodině 

společně komunikovat. „Důleţité je, aby tento čas byl v rodině vybudován. 

Aby byl vybudován podle vzájemné situace, jak to vyhovuje rodičům i 

dětem. Má to být čas, kdy jsou všichni členové rodiny pohromadě“.
2)

  

 Klid – na vzájemnou komunikaci je zapotřebí mít klid. Není vhodné ani prospěšné 

mluvit s dítětem, kdyţ rodič nebo dítě pospíchá, kdy se věnuje nějaké pro něj 

důleţité činnosti, kdy se nemůţe na komunikaci soustředit. 

 Já a ty – při komunikaci s dětmi je vhodné mluvit ve formě „já a ty“. Pokud rodič 

takto vzájemnou komunikaci nastaví, mnohdy to  znamená: 

 „Rodiči opravdu o danou věc jde, záleţí mu na ní osobně (neodvolává se 

tedy na to, co se obecně nedělá, nezáleţí mu prvotně na konvencích). 

 Rodič je do této věci osobně zainteresován, jemu záleţí na dítěti. 

 

 

 

                                                           
1)

  Špaňhelová, I.: Komunikace mezi rodičem a dítětem. Praha, Grada. 2009, str. 10-29 
2)

  Špaňhelová, I.: Komunikace mezi rodičem a dítětem. Praha, Grada. 2009, str. 11 
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 Utvrzuje se vztah mezi rodičem a dítětem, je to patrné i z komunikace.“
1)

 

 Konkrétnost – při komunikace s dítětem je důleţité se zaměřit na to, co se stalo, jak to 

zapůsobilo na dítě, jaký z toho plyne závěr. Také je potřeba pouţívat konkrétní 

slova, kterým dítě rozumí. Konkretizace znamená pro dítě větší jistotu, je mu 

více jasné, co a jak bude následovat. 

 Vzájemnost – vzájemnost při komunikaci znamená, ţe rodič nejen naslouchá svému 

dítěti, ale dá mu také příleţitost, aby ono naslouchalo jemu, např.  co během 

dne proţil, co ho potěšilo apod. Vzájemnost přináší do vztahu důvěrnost a 

otevřenost.  

 Naslouchání – skutečné naslouchání neznamená jen vnímání obsahu, tedy toho, co se 

říká, ale i jak se to říká. Snaţíme se tedy vnímat i pocity a skutečně porozumět 

situaci. Vhodné je dítěti říct nějaký sumář toho, co jsme si z komunikace 

zapamatovali a jak na nás působila. 

 Omluva – pro děti a dospívající je omluva ze strany rodiče, pokud se rodič splete, 

udělá něco špatně či neadekvátně, velmi důleţitá. Pokud se rodiče při vzájemné 

komunikaci s dětmi nebojí omluvit za chybu, učí dítě pochopit princip omluvy 

a ono se pak také dokáţe omluvit, pokud něco provede. 

 Komunikace verbální a neverbální – při komunikaci s dětmi je důleţité, aby rodiče 

nedělali chybu při spojení verbální a neverbální komunikace, která se nazývá 

dvojí vazba. Znamená to, ţe komunikace nejsou ve shodě. Jedná se např. o 

ironický tón při větě: „No to je výborné!“ Sama věta má kladný význam, ale 

pokud je řečena ironicky, tak se její význam mění na negativní. Dítě pak ve 

sdělení můţe mít zmatek. 

 Sdělování pocitů – pocity se v člověku skrývají aţ několik hodin. Proto mohou mít 

vliv i na pozdější komunikaci, která vůbec nesouvisí se situací, která tyto 

pocity vyvolala. Pokud se rodiči stane něco nepříjemného, co nijak nesouvisí 

s dítětem, má mu to rodič sdělit. Pro dítě je důleţité vědět, ţe ono není vinno 

tím, ţe je rodič např. podráţdění nebo smutný. Uţ malé děti dokáţí pochopit, 

ţe mají rodiče chvíli nechat, aby se uklidnili a uvolnili. Pokud budou rodiče 

takto ke svým dětem přistupovat, vrátí se jim to v tom, ţe se i děti nebudou bát 

vyjádřit své pocity, nebudou je skrývat. 

 

 

                                                           
1)

  Špaňhelová, I.: Komunikace mezi rodičem a dítětem. Praha, Grada. 2009, str. 13 
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 Otevřenost – je důleţité, aby se mezi rodičem a dítětem budoval vztah vzájemné 

důvěry a otevřenosti, tzn. nebát se s dítětem mluvit o čemkoli, dát dítěti 

moţnost se zeptat na cokoliv bez předsudků a obav. Důleţité je dítěti sdělovat 

pravdu, aby se ji nedozvědělo od někoho jiného.  

 Uzavření komunikace – je důleţité, aby obě strany, tedy rodič i dítě, měly pocit, ţe je 

komunikace uzavřena, ţe nezůstává nic nezodpovězeno, ţe došlo k určité 

dohodě. 

 

 

 Toto byly zásady, které bychom měli dodrţovat, aby rodinná komunikace byla 

efektivní a také příjemné. Na druhou stranu jsou způsoby komunikace nebo chování, které 

bychom pouţívat neměli. Patří k nim např. vyhroţování, výčitky manipulace, mlčení, 

nadřazenost, poniţování, zamlčování, lhaní, samochvála atd.  

 

Vliv rodiny na trávení volného času dětí 

 Rodiny se od sebe odlišují jak svým ţivotním stylem, tak způsobem vyuţívání 

volného času. Základní návyky a postoje si všichni přinášíme ze se původní rodiny. Proto při 

posuzování sociálních vlivů ve volném čase hraje prvotní roli rodina. Jak uvádí Pavková
1)

 

„pro formování vztahu k volnému času jsou důleţité některé skutečnosti: 

 o jaký typ rodiny se jedná, jaký je způsob rodinného souţití, zda se jedná o rodinu 

malou nebo velkou, uzavřenou či otevřenou, jaký je věk rodičů i dětí, počet dětí, jejich 

pohlaví, styl rodinné výchovy apod.; 

 jaké jsou zájmy rodičů, jak se je navzájem tolerují, jaký význam se jim přikládá, i 

kolik finančních prostředků jsou svých koníčkům i koníčkům dětí ochotni věnovat.“ 

 

 Jak jsem jiţ uvedla, způsob trávení volného času je jedním z důleţitých ukazatelů 

ţivotního stylu. Projevuje se v chování člověka, ve způsobu nakládání s materiálními 

hodnotami, zahrnuje hodnotovou orientaci člověka.  

 Podceňování nebo naopak přeceňování volného času rodiči můţe mít pro jejich děti 

neţádoucí důsledky. Pokud rodiče podceňují volný čas svých dětí, nemluví o něm, neví jak, 

kde a s  kým ho tráví, mohou se děti projevovat neţádoucím chováním (např. nepřiměřeně 

dlouhým trávením času u televize, počítače apod.), mohou ohrozit sebe či druhé (např. 

                                                           
1)

  Pávková, J. a kol.: Pedagogika volného času: teorie, praxe a perspektivy mimoškolní výchovy a zařízení        

 volného času. Praha, Portál. 1999. str. 30 
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kouření cigaret, pití alkoholu, braní drog a jiných návykových látek, hraní si v nebezpečných 

prostorách atd.), mohou se scházet s lidmi, kteří nejsou pro jejich zdravý psychický vývoj 

vhodní (o mnoho let starší kamarádi, narkomani, extrémisté apod.).  Naopak pokud rodiče 

přetěţují své děti a vyţadují po nich např. nepřiměřené sportovní výkony nebo kaţdodenní 

chození do určitého zájmového krouţku, pak v nich mohou vyvolat nechuť, odpor a opět tak 

nedosáhnou pozitivních efektů vhodného trávení volného času, které byly popsány v kapitole 

1.2. 

 

 Cílem rodiny by mělo mimo jiné být vychovat z dětí lidi, kteří dokáţí se svým volným 

časem rozumě hospodařit, aktivně ho vyuţívat, kteří si dokáţí uvědomit jeho ţivotní 

důleţitost, kteří mají pestré mnohostranné zájmy nebo naopak jeden hlavní pevný zájem. 

Vychovat z dětí aktivní jedince, kteří jsou schopni i díky činnostem ve volném čase navazovat 

nové kvalitní vztahy s ostatními lidmi. K tomu samozřejmě napomáhá efektivní rodinná 

komunikace. 
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3. METODOLOGIE PRŮZKUMU A JEHO SPECIFIKA 
 

 

 Během mého působení jako externí spolupracovník a vedoucí zájmového krouţku při 

Domu dětí a mládeţe Alfa Pardubice jsem se setkala s řadou dětí a rodičů, kteří projevovali 

různý zájem o volnočasové aktivity svých dětí. Na základě vlastních poznatků jsem se 

rozhodla vyuţít této mé praxe a pokusit se analyzovat některá témata volného času a rodinné 

komunikace o volném čase v průzkumu pro účely mé diplomové práce. 

 

 

 

3.1 Základní podmínky průzkumu 

 
 

  Jedná se o kvantitativní výzkum metodou dotazníkového šetření na výzkumném 

vzorku respondentů (tzv. výběrovém souboru) určeném účelovým výběrem. Na základě 

okruhů dotazníku, které byly identifikovány pomocí polostandardizovaných rozhovorů  a 

které byly dále potvrzeny při předvýzkumu jsem připravila 2 typy dotazníků: 

 dotazník pro rodiče, 

 dotazník pro jejich děti.  

 

 Účast na průzkumu byla realizována na dobrovolné bázi, proto respondentům 

nenáleţela ţádná  finanční odměna. Veškeré tištěné materiály potřebné pro realizaci 

průzkumu byly financovány z vlastních zdrojů zpracovatele diplomové práce. 

 

 Výzkum si nedělá nárok na zobecňování, hodnotí pouze vlastní dílčí skupinu, která je 

součástí široké populace. 
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3.2 Etapy průzkumu 

 

 Při průzkumu byl dodrţen obecný postup sociologického (resp. sociologicko-

psychologického či pedagogického) výzkumu, který lze rozdělit do tří etap
1)

: 

 přípravná etapa, 

 realizační etapa, 

 vyhodnocovací etapa. 

 

Konkrétní postup byl následující: 

Přípravná etapa 

1. studium odborné literatury z oblasti volného času a komunikace rodičů s dětmi  

2. upřesnění účelu a cílů průzkumu 

3. rozhodnutí o technikách sběru dat 

4. určení vzorku zkoumání 

5. určení časového harmonogramu  

 

Realizační etapa 

6. vytvoření seznamu otázek pro polostandardizované rozhovory 

7. provedení předvýzkumu – sběr dat 

8. vytvoření dotazníku pro vlastní výzkum 

9. ověření dotazníku pomocí tzv. pilotáţe 

10.  provedení vlastního výzkumu – sběr dat 

11.  analýza dat 

 

Vyhodnocovací etapa 

12. příprava výstupů 

13. interpretace informací získaných průzkumem v diplomové práci 

 

 

 

                                                           
1)

 Surynek, A., Komárková, R., Kašparová, E.: Metody sociologického a sociálně psychologického výzkumu.   

 Praha: VŠE 1999, str. 17 
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3.3    Upřesnění účelu, cílů  a předpokladů průzkumu 

 

Účel průzkumu 

 Hlavním účelem průzkumu je analýza komunikace rodičů s dětmi o jejich volném čase 

a jejich zájmech. Jde o průzkum shody názorů ohledně trávení volného času dětí a ohledně 

způsobu komunikace o této oblasti ţivota. Konkrétně -  zda jsou rodiče a děti spokojeni 

s komunikací a zda rodiče vědí, jak jejich děti tráví volný čas, popř. jak by si ho přáli trávit. 

 

Cíle průzkumu 

 Obecným cílem je  porovnat odpovědi rodičů a dětí u shodných otázek – zjistit, zda 

jsou odpovědi shodné či nikoliv a u otázek samostatných zjistit procentní zastoupení 

odpovědí. Na základě získaných informací analyzovat či odhalit vztahy s vybranými 

proměnnými – např. odpovědí a věkem dítěte, odpovědí a pohlavím dítěte. 

 

Dílčí cíle průzkumu 

a) zjištění, jak děti nejraději tráví svůj volný čas,  

b) zjištění, zda a jak rodiče ovlivňují trávení volného času svých dětí, 

c) zjištění, zda rodiče věnují svým dětem dostatek času a odhalení případných překáţek 

pro společné trávení volného času (nezájem ze strany rodičů, dětí, pracovní 

zaneprázdněnost apod.), 

d) zjištění kvantity komunikace rodičů s dětmi o volném čase, 

e) zjištění kvality této komunikace, resp. jak tuto komunikaci hodnotí rodiče a jak ji 

vnímají sami děti. 

 

Hypotézy, resp. předpoklady průzkumu 

 Hypotézy jsou předpokládané, očekávané projevy skutečnosti. Představují určitý odhad 

moţných podob sledovaných jevů, jejich obsahu a pohybu. „Hypotézy mohou být 

formulovány jako výroky, které popisují různé podoby jednoduchých modelů skutečnosti: 

 Výroky k existenci nějakého jevu. 

 Výroky určující vlastnosti jevu, jeho intenzitu, strukturu a změnu. 
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 Výroky o relacích mezi několika jevy.“
1)

 

 

Konkrétně byly stanoveny tyto předpoklady:  

a)  se zvyšujícím se věkem dětí se shoda odpovědí uvedených rodiči a jejich dětmi 

sniţuje,  

b)  neexistuje statisticky významný rozdíl ve shodě v odpovědích s rodiči mezi 

dívkami a chlapci, 

c) dívky mají vyšší shodu v odpovědích s matkami neţ s otci a naopak chlapci mají 

vyšší shodu v odpovědích s otci neţ s matkami. 

 

 

3.4   Objekt průzkumu a určení vzorku zkoumání 

 

Objekt průzkumu 

 Objektem průzkumu se rozumí označení nositelů zkoumaných jevů. V našem případě se 

tedy jedná o rodiny s dětmi, konkrétně o rodiče a jejich děti, kteří spolu ţijí v jedné 

domácnosti. Z průzkumu byli vyloučeni rodiče, kteří společně s dětmi pravidelně neţijí (např. 

po rozvodu rodičů). 

 

Určení vzorku zkoumání 

 Za cílovou skupinu průzkumu byly stanoveny rodiny (úplné i neúplné), kde ţije 

s rodiči minimálně jedno dítě ve věku od 8 do 18 let. Dolní hranice věku dítěte byla zvolena 

tak, aby dítě bylo schopno čteného a písemného projevu bez problémů  a bez pomoci 

dospělého. Horní hranice je dána dospělostí. 

 

 Předvýzkum i hlavní výzkum byl proveden pomocí účelového výběru, tzn. ţe výběr je 

zaloţen pouze na úsudku výzkumníka o tom, co by mělo být zkoumáno a o tom, co je moţné 

zkoumat. Vzorek respondentů byl rozdělen na 2 části. 

 

 

 

 

                                                           
1)

 Surynek, A., Komárková, R., Kašparová, E.: Základy sociologického výzkumu, Praha:  MagementPress,2001. 

str. 53 
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Jako hlavní strata bylo zvoleno toto kritérium: věk dítěte (8-13 let a 14–18 let). Důvody pro 

rozdělení jsou následující: 

a) vnější – typ školního zařízení (ZŠ, SŠ + učiliště), reţim dne apod., 

b) vnitřní – osobnostní charakteristiky dětí v těchto věkových kategoriích, 

  

 Předvýzkum byl proveden vţdy na jedné rodině patřící do určité straty. Vlastní 

průzkum byl plánován na vzorku min. 50-ti rodin. Ve výsledku byl proveden na vzorku 52 

rodin.  

 

Účelový výběr jsem zvolila z těchto důvodů: 

a) základní soubor (populace) je příliš početný, 

b) omezené moţnosti vstupu do rodin za účelem získání empirických dat. 

 

 

 

3.5  Rozhodnutí o technikách sběru dat 

 

Při získávání informací potřebných k provedení empirických výzkumů se pouţívají 

různé metody, jejich varianty a kombinace. Jejich výběr je závislý jak na volbě informačního 

zdroje, tak i např. na velikosti výběrového vzorku, na věku a vzdělání respondentů apod..  

Jelikoţ kaţdá z metod má své výhody a nevýhody a je více či méně vhodná pro určitou fázi 

průzkumu, pouţila jsem při sběru potřebných dat kombinaci následujících metod, které blíţe 

specifikuji. 

 

 

3.5.1  Předvýzkum 

 Pro předvýzkumu byla zvolena technika polostandardizovaných rozhovorů 

s vybranými respondenty z Pardubic. Výběrový vzorek byl stanoven pomocí účelového 

výběru.  Rozhovory byly provedeny na základě papírového dotazníku zpracovatelem 

diplomové práce. 

 

Pohovor  

Pohovor  patří společně s dotazníkem mezi nejběţnější a nejčastěji pouţívané  metody 

výzkumů. Je zaloţen na výpovědích lidí a přímém kontaktu výzkumníka s respondentem.  Pro 

účely mého průzkumu bylo vhodné uskutečnit pohovor se zástupci rodičů i dětí. 
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Pohovor můţe mít tři varianty: 

a) strukturovaný (standardizovaný) rozhovor má předem připravený  a pevně stanovený 

průběh a pořadí otázek. Jeho výhodou je, ţe usnadňuje porovnání informací získaných 

od různých osob. Jeho nevýhodou je však náročnost přípravy. 

b) nestrukturovaný (volný) rozhovor má dáno jen téma, které se odvíjí podle situace a 

reakcí respondenta. U tohoto typu však hrozí nebezpečí, ţe nemusíme zachytit veškeré 

potřebné informace a nezískáme tak úplný obraz o zkoumané práci  

c) polostandardizovaný rozhovor má pevný seznam otázek, které musí být zodpovězeny. 

Jinak má tazatel volnost při formulaci a pořadí otázek i pokud jde o poţadovaný 

rozsah odpovědí. 

 

 

 Na základě vlastních zkušeností a prostudované odborné literatury jsem sestavila 

seznam deseti otázek, na které jsem chtěla získat odpovědi jak od rodičů, tak jejich dětí. Jejich 

odpovědi slouţily jako návod pro sestavení dotazníku. Otázky se týkaly obou hlavních 

oblastí, do kterých byl poté dotazník rozdělen – volný čas a komunikace v rodině.  

 

 Polostandardizované rozhovory s výběrovým vzorkem respondentů jsem provedla na 

základě papírového dotazníku. Celkem bylo provedeno 7 rozhovorů – 4 s rodiči a 3 s dětmi. 

Pohovory byly provedeny v zázemí kaţdé z rodin – tzn. jejich bydlišti. Snaţila jsem se při 

setkání navodit příjemnou a přátelskou atmosféru, aby se respondenti neuzavřeli a odpovídali 

upřímně. K tomuto mému cíli přispělo i to, ţe jsem děti a rodiče určitým způsobem znala, 

nebyla jsem pro ně zcela cizí (z působení v Domě dětí a mládeţe Alfa Pardubice, resp. 

z Univerzity Pardubice). Základní otázky, které musely být zodpovězeny, jsou uvedeny 

v příloze č. 2. 
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3.5.2  Vlastní průzkum 

 Pro vlastní průzkum jsem se rozhodla pouţít techniku dotazníku na výběrovém vzorku 

respondentů. 

 

Dotazník 

Dotazník představuje soubor tištěných otázek, které vyplňují respondenti sami bez  neţádoucího  ovlivňování  

osoby tazatele. Dotazníková metoda má poměrně velké mnoţství variant - dotazníky mohou mít různý 

rozsah, mohou obsahovat jak otevřené, tak uzavřené otázky. Výhodou této metody je, ţe můţe poskytnout 

informace  levně a během relativně krátké doby od velkého počtu respondentů.  Je však náročná  na přípravu 

především z hlediska času a vhodné formulace  otázek. Hrozí zde také reálné nebezpečí zkreslení informací, 

ať jiţ z důvodu nesprávného porozumění otázce či z důvodu záměrné dezinformace.  

 Tato metoda byla pro můj průzkum stěţejní. Dotazník byl předloţen vybraným 

rodičům a jejich dětem. Abych prověřila srozumitelnost vypracovaného dotazníku a 

popřípadě opravila některé otázky či formulace, předloţila jsem ho vybraným respondentům 

ještě dříve ve fázi tzv. pilotáţe. 

 

 

Pro kvantitativní šetření jsou k dispozici 2 moţnosti sběru dat: 

 dotazníkové šetření s elektronickým dotazníkem (CAPI) – zaslán pomocí e-mailu, 

 dotazníkové šetření s papírovým dotazníkem (pen&paper). 

 

Nakonec jsem se rozhodla pro techniku pen&paper: 

Dotazování probíhalo na základě tištěné verze dotazníků na zvoleném místě 

respondentem. Respondenti nebyli v přímém kontaktu s tazatelem, ale zaznamenávali 

odpovědi propisovací tuţkou přímo do dotazníku. Po vyplnění dotazníku respondenti 

odevzdali dotazník na předem určeném místě nebo zpracovateli diplomové práce (dle 

vlastního zváţení). 

 

Důvody pro zvolení techniky pen&paper: 

 metoda CAPI můţe vzbuzovat u respondentů nedůvěru (obava, ţe nebude zajištěna 

anonymita díky zasílání odpovědí přes e-mail), 

 metoda CAPI je omezena místem vyplňování a to přímo u PC daného respondenta, 
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 respondenti mají při technice pen&paper moţnost promyšlení odpovědí, mohou si 

sami zvolit čas a místo, které bude pro ně osobně pro vyplňování dotazníku 

nejvhodnější, mohou si dotazník odnést mimo místnost s PC, 

 všichni respondenti nemusí mít dostatečné znalosti práce s PC, aby dokázali správně a 

bezchybně dotazník v elektronické podobě vyplnit. 

 

 Na základě informací získaných předvýzkumem jsem sestavila základní maketu 

dotazníku a tu jsem následně upravila do podoby formalizovaného dotazníku. Ten byl poté 

podroben kritice vedoucího diplomové práce. Připomínky byly do dotazníku zapracovány a 

jeho konečná podoba je uvedena v příloze č. 3.  

 

 Otázky v dotazníku byly formulovány takovým způsobem, aby co moţná nejvíce 

odpovídaly stanoveným cílům, předpokladům a účelu, pro který byl průzkum organizován.  

Při sestavování dotazníku jsem se snaţila o minimalizaci potřeby doplňujícího vysvětlování a 

následného opravování údajů, coţ bylo ověřeno pilotáţí.  

 

 

Dotazník je rozdělen  do tří  hlavních částí:  

I. Volný čas 

Tyto otázky jsou zaměřeny na podstatu volného času dětí, tedy na způsoby 

jeho trávení a vyuţívání, na jeho moţné ovlivňování rodiči, na zájmy a přání 

dětí i rodičů apod.  

 

II. Komunikace 

 V této části dotazníku měli respondenti vyplnit otázky týkající se mnoţství a 

kvality komunikace v rodině ohledně volného času a zájmů dětí. 

 

III. Identifikační údaje 

Podle názvu této oblasti otázek je patrné, ţe jde o zjištění údajů, které 

pomohou identifikovat respondenta dle pohlaví, věku, vzdělání, úplnosti 

rodiny, počtu dětí apod. Tyto údaje mohou napomoci odhalit vztahy mezi 

jednotlivými zkoumanými jevy. 
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 Aby bylo moţné porovnávat shodu odpovědí u jedné rodiny a aby nemohlo dojít 

k záměně, byly dotazníky označeny identifikačním číslem. Kaţdá rodina obdrţela dotazník s 

určitým přiděleným číslem. Pro rodiče obsahoval dotazník za číslem písmeno A,  u  dětí pak 

písmeno B, popř. C (u vícedětných rodin).  

 

 Dotazník obsahuje celkem 31 otázek pro rodiče, z nichţ jsou 4 otevřené, kdy  

respondent  musí  formulovat  vlastní  písemnou odpověď, 21 uzavřených, kdy respondent 

rozhoduje pouze v rozsahu přesně vymezených odpovědí a 6 polouzavřené otázky, které 

nabízí moţnost výběru z uvedených variant a vlastního písemného názoru. Dotazník pro 

ději má pouze 26 otázek, jelikoţ v části Identifikační údaje jsem vynechala otázky týkající 

se práce a zaměstnání. Děti tedy odpovídali na 4 otevřené otázky, 16 uzavřených a 6 

polouzavřených. 

 Nevyplněné vzory dotazníků pro rodiče a děti jsou uvedeny v příloze č. 3.   

   

 

Průvodní komunikace 

 Kaţdý dotazník byl doprovázen průvodním dopisem (příloha č. 4.), který obsahuje 

zdvořilou výzvu k zodpovězení otázek, stručné a jasné vysvětlení smyslu celého 

průzkumu, pokyny, jak správně dotazník vyplnit a co s ním poté udělat, ujištění o 

dobrovolnosti a  anonymitě a poděkování za účast v průzkumu. Na závěr byl kaţdý dopis 

vlastnoručně podepsán (podpis nebyl ofocený), coţ mohlo částečně zvýšit důvěru v celý 

výzkum.   

 

Ověření dotazníku pomocí tzv. pilotáţe 

Pilotáţ byla provedena stejně jako předvýzkum u dvou rodin – kaţdá z jedné straty. 

Předloţený dotazník  byl předán k vyplnění dne 15. 3. 2011. Opět jsem vybrala pardubické 

rodiny, které jsem určitým způsobem znala z důvodu snadnější osobní komunikace o 

případných problémech, které se vyskytly při vyplňování dotazníku. Po obdrţení 

vyplněných dotazníků a po konzultaci o srozumitelnosti otázek  jsem upravila otázky č. 2 u 

dotazníků pro rodiče a opravila otázku č. 23 a 26 u dotazníků pro děti. Nezařadila jsem 

ţádnou novou otázku. 
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 Tito respondenti vyplňovali předloţené dotazníky 15 aţ 20 min. (optimální délka pro 

vyplnění dotazníku je 20 aţ 30 minut
1)

). Jelikoţ byla tato doba na dolní hranici optimální 

délky, naskytla se moţnost doplnit do dotazníku další otázky. Protoţe jsem ale chtěla 

ponechat určitou rezervu na vyplňování i pro ostatní respondenty, rozhodla jsem se 

dotazník neprodluţovat. 

 

 

 

3.6  Určení časového harmonogramu 

  

 Jelikoţ ukončení průzkumu a analýza výsledků byly omezeny pouze datem odevzdání 

diplomové práce, nebylo nutné průzkum uspěchat, ale naopak mohla jsem se věnovat 

důkladné přípravě. Celkově vlastní průzkum trval od prvních pohovorů během předvýzkumu  

na počátku ledna 2011 do vypracování diplomové práce, tedy do konce června 2011 šest 

měsíců. 

 

Tabulka č. 5: Časový harmonogram průzkumu 

Činnost Termín 

Stanovení cílů a účelu průzkumu do 1.9. 2010 

Navrţení technik sběru dat  

do 31.12. 2010 Určení vzorku zkoumání 

Určení časového plánu průzkumu 

Vytvoření dotazníku pro polostandardizované rozhovory do 15.1. 2011 

Provedení předvýzkumu – sběr dat do 31.1. 2011 

Vytvoření dotazníku pro vlastní průzkum do 15.2. 2011 

Ověření dotazníku na tzv. pilotáţi do 15.3. 2011 

Provedení vlastního výzkumu 31.3. – 15.5. 2011 

Analýza dat 

do 25.6. 2011 Příprava výstupů 

Interpretace dat získaných průzkumem  

Zpracování průběhu průzkumu v diplomové práci průběžně 

Konzultace práce s vedoucím diplomové práce únor - červen 2011 

Odevzdání diplomové práce k hodnocení 30.6. 2011 
 

 

  

                                                           
1)

 Surynek, A., Komárková, R., Kašparová, E.: Metody sociologického a sociálně psychologického výzkumu.   

Praha, VŠE 1999, str. 44 



 49 

3.7  Provedení vlastního výzkumu – sběr dat 

 

 Upravené dotazníky byly předloţeny respondentům společně s průvodním dopisem 

v období mezi 31. 3. – 15. 5. 2011. Dotazníky mi byly vráceny do 15. 5. 2011 a po jejich 

obdrţení jsem provedla formální a věcnou kontrolu. Formální kontrola se týkala zjištění 

počtu vrácených dotazníků a úplnosti vyplnění. Věcná kontrola se týkala vlastního obsahu 

dotazníků.  

 Následně jsem přistoupila ke třídění údajů podle jednotlivých rodin a otázek, 

zhodnocení získaných informací (primárních dat), provedení matematicko-statistické 

analýzy - zpracování dat (výpočet číselných charakteristik), přehlednému vyjádření 

v tabulkách a interpretaci (zpracováno v kapitole č. 4. Vyhodnocení výsledků získaných 

průzkumem).  
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4.   VYHODNOCENÍ    INFORMACÍ    ZÍSKANÝCH 

 PRŮZKUMEM 

 

 

4.1 Základní informace o průzkumu 

 
 

 Průzkum týkající se volného času dětí,  rodičů a jejich komunikace o volnočasových 

aktivitách proběhl v období od 31. 3. 2011 do 15. 5. 2011. Jednalo se o kvantitativní průzkum 

metodou dotazníkového šetření na výzkumném vzorku respondentů (tzv. výběrovém 

souboru) určeném účelovým výběrem. Objektem průzkumu byly rodiny s dětmi, konkrétně 

rodiče a jejich děti, kteří spolu ţijí v jedné domácnosti. Cílovou skupinou byly úplné i 

neúplné rodiny, kde ţije s rodiči minimálně jedno dítě ve věku od 8 do 18 let. 

 Dotazník byl přímo předloţen 38 rodinám z Pardubického kraje, dalších 14 rodin bylo 

pro průzkum získáno metodou tzv. „nabalování sněhové koule“, kdy rodiče z prvotně 

oslovených rodin předali dotazník k vyplnění svým známým, přátelům či kolegům v okolí. 

Jelikoţ byl dotazník anonymní, nelze určit procento návratnosti z prvotně oslovených rodin 

ani z následně oslovených.  

 Veškeré výpočty byly prováděny na hladině významnosti  5 %, tzn. pravděpodobnost 

chyby 1. stupně Alfa = 0,05. 

 Výzkum si nedělal nárok na zobecňování, hodnotil pouze vlastní dílčí skupinu, která je 

součástí široké populace. 

 

 

4.1.1  Struktura respondentů  

 Celkově byly zpracovány a vyhodnoceny dotazníky od 52 rodin. 47 rodin bylo 

úplných, tedy v rodině společně ţili s dětmi oba rodiče, a 5 neúplných, kdy v rodině ţily 

s dětmi pouze matky. Ţádná z neúplných rodin nebyla otec – dítě.  V šesti rodinách 

odpovídali najednou dva sourozenci. Jen pro zajímavost uvádím strukturu rodin dle počtu 

členů. Tento údaj však nebyl pro prováděný průzkum důleţitý.  
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Tabulka č. 6: Struktura rodin dle počtu dětí 

počet dětí 
rodiny 

počet procento 

1 15 28,8% 

2 21 40,4% 

3 16 30,8% 

celkem 52 100,0% 

    

 Celkově na otázky odpovědělo 148 lidí - 90 dospělých (rodičů) a 58 dětí. Struktura 

dětí podle pohlaví a věku byla následující: 38 dívek, 20 chlapců, 21 dětí ve věku 8 – 13 let a 

37 dětí ve věku 14-18 let. U dospělých to pak bylo 52 matek a 38 otců. Rozdíl mezi matkami 

a otci je dán jednat neúplností rodin (5) a jednat odmítnutí otců dotazník vyplnit (9). Struktura 

dospělých podle věku, vzdělání, povolání a pracovní doby je uvedena v následující tabulce.  

 

 

Tabulka č. 7: Struktura odpovídajících rodičů 

  
identifikační údaje 

ženy muži 

četnost procenta četnost procenta 

V
ě
k
 

26-32 0 0,0% 1 2,6% 

33-40 31 59,6% 22 57,9% 

41-50 17 32,7% 13 34,2% 

50 a více 4 7,7% 2 5,3% 

V
z
d
ě
lá

n
í 

vyučen/a  -  - 19 50,0% 

střední, střední odborné 36 69,2% 7 18,4% 

vyšší odborné 5 9,6%  -  - 

vysokoškolské 11 21,2% 12 31,6% 

P
rá

c
e
, 
z
a
m

ě
s
tn

á
n
í 

zaměstnanec 52 100,0% 35 92,1% 

živnostník, podnikatel  -  - 3 7,9% 

 - mateřská, rodičovská 
dovolená 1 1,9%  -  - 

 - jednosměnný provoz 31 59,6% 12 31,6% 

 - dvousměnný provoz 4 7,7% 8 21,1% 

 - práce o víkendech  -  - 10 26,3% 

 - klouzavá pracovní doba 5 9,6% 7 18,4% 

 - prac. dobu si určuje sám 6 11,5%  -  - 

P
ra

c
. 

d
o

b
a
  méně jak 40 hodin týdně 4 7,7% 2 5,3% 

40-50 hodin týdně 48 92,3% 30 78,9% 

více jak 50 hodin týdně  -  - 5 13,2% 

  celkem žen/mužů 52   38   
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4.2 Potvrzení / vyvrácení předpokladů 

 

 Obecným cílem průzkumu bylo porovnat odpovědi rodičů a dětí na stejně poloţené 

otázky a zjistit, zda jsou odpovědi shodné či nikoliv. Jelikoţ byla u některých otázek 

moţnost vybrat buď jednu nebo dvě odpovědi,  nemůţe se celkový počet odpovědí 

shodovat s celkovým počtem respondentů (musí být vţdy buď shodný nebo vyšší). Při 

přenášení četností odpovědí do tabulky (viz příloha č. 5: Tabulka záznamu shodných 

odpovědí dětí a rodičů u jednotlivých otázek) byl vţdy pro porovnání stanoven maximálně 

moţný počet shod u jedné rodiny. Aby nedošlo při statistickém zpracování výsledků ke 

zkreslení u neúplných rodin, byly odpovědi matek vţdy vynásobeny dvěma. 

 

 Celková průměrná úspěšnost shody u všech rodin byla 67,7 %, coţ povaţuji za 

poměrně dobrý a uspokojivý výsledek. Nejniţší shody (25 a 26 bodů, tj. 40,32 %, resp. 

41,94 %) dosáhly  rodiny, kde odpovídajícím dítětem byl chlapec ve veku 14-18 let. První 

rodina byla úplná, druhá neúplná. Naopak  nejvyšší  shody  (52 a 50 bodů, tj. 83,87%, resp. 

80,65 %) dosáhla rodina, kde odpovídala dívka ve věku 14-18 let a chlapec ve věku 14-18 

let, ale jejich odpovědi se neporovnávaly s odpověďmi otce (neúplná rodina, otec odmítl 

dotazník vyplnit). Vysoká shoda v těchto případech korespondovala s dalším zjištěním, ţe 

dívky i chlapci dosahují v průměru vyšší shody v odpovědích s matkami, neţ s otci. Proto 

pokud byly do hodnocení zařazeny i odpovědi otců, průměr rodiny se tím sníţil. 

 

 Nejvyšší průměrné shody bylo dosaţeno u otázek č. 2, 12, 14 a 18. Bylo to  80  a více 

procent. Tyto otázky jsou označeny v níţe uvedené tabulce růţovou barvou. Jejich znění 

bylo následující: 

otázka č. 2:  S kým tráví nejraději rodiče jejich volný čas? 

   S kým trávíte nejraději svůj volný čas? 
 

otázka č. 12: Jezdíš s rodiči rád/a  na dovolenou (trávíš s nimi rád/a   

   dovolenou)? 

   Myslíte si, ţe Vaše děti s Vámi rádi jezdí na dovolenou (tráví  

   dovolenou)? 
 

otázka č. 14: Chtěl/a bys, aby na tebe měli rodiče více volného času (více se ti 

   věnovali)? 

   Chtěl/a byste mít na děti více volného času (více se jim věnovat)? 
 

otázka č. 18: Povídáš si s rodiči o volném čase rád/a (baví tě to)? 

   Povídá si Vaše dítě/děti s vámi o volném čase rádo/rádi? 
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 Naopak nejniţší průměrné shody bylo dosaţeno u otázek č. 7, 17, a 23 a to  pouhých 

36 % a méně. Tyto otázky jsou označeny v níţe uvedené tabulce modrou barvou. Jejich 

znění bylo následující: 

 

otázka č. 7:  Kolik volného času máš jen pro sebe (na vlastní neorganizované 

   zájmy  – hraní si, televize, počítač, přátelé apod.) 

   Kolik volného času průměrně mají jen pro sebe (na vlastní  

   neorganizované zájmy – hraní, televize, počítač, přátelé apod.) 
 

otázka č. 17: Povídají si rodiče s tebou o tvém volném čase (jak ho trávíš, co 

   děláš,  jaké to bylo na krouţku apod.) a jak často? 

   Povídáte si s Vaším dítětem/dětmi o jeho volném čase (jak ho  

   tráví, co dělá, jaké to bylo na krouţku apod.) a jak často? 
 

otázka č. 23:  Kdyţ si povídáš  s rodiči o tom, co děláš ve volném čase, mluvíš 

   víc ty  nebo rodiče? 

   Kdyţ si povídáte s Vaším dítětem/dětmi o trávení volného času, 

   mluvíte spíše Vy nebo děti? 
 

Výsledky odpovědí na jednotlivé otázky jsou uvedeny v následující kapitole. 

 

Tabulka č 8: Skutečně zjištěná průměrná shoda odpovědí mezi rodiči a dětmi u   

          jednotlivých otázek 

otázka 
shoda 

max. možná  skutečná procento 

1 2 1,09 54,5% 

2 2 1,6 80,0% 

3 2 1,5 75,0% 

4 2 1,36 68,0% 

5 2 1,05 52,5% 

6 2 1,02 51,0% 

7 2 0,67 33,5% 

8 2 1,29 64,5% 

9 2 0,78 39,0% 

10 2 1 50,0% 

11 2 1,55 77,5% 

12 2 1,71 85,5% 

13 10 5,24 52,4% 

14 2 1,62 81,0% 

15 2 1 50,0% 

16 2 1,14 57,0% 

17 2 0,72 36,0% 

18 2 1,33 66,5% 

19 6 3,91 65,2% 

20 2 0,72 36,0% 

21 2 1,6 80,0% 

22 2 0,78 39,0% 

23 2 0,6 30,0% 

24 2 0,98 49,0% 

Celkem 60 40,638 67,7% 

Pozn.: růţovou barvou jsou označeny otázky s nejvyšší průměrnou shodou    

     modrou barvou   jsou označeny otázky s nejniţší průměrnou shodou 
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Vyhodnocení předpokladů: 

 Veškeré předpoklady byly statisticky testovány na hladině významnosti 5 %. 

Podobnost statistických souborů, resp. zda se výsledky měření na jedné skupině významně liší 

od výsledků měření na druhé skupině, byla ověřována pomocí Studentova dvouvýběrového  t-

testu  a  ověření statistické významnosti mezi rozptyly dvou statistických souborů byla 

ověřována pomocí Fischer-Snedeckorova F-testu. Veškeré výpočty jsou uvedeny v příloze č. 

6 na straně 9-11. 

 

1. předpoklad: Se zvyšujícím se věkem dětí se shoda odpovědí uvedených rodiči a jejich 

dětmi snižuje. 

 Na základě analýzy bylo zjištěno, ţe statistický soubor četností shody odpovědí rodičů 

s dětmi ve věku 8-13 let je statisticky významně odlišný oproti souboru četností shody 

odpovědí rodičů s dětmi ve věku 14-18 let (výsledek t-testu 0,01237 je menší neţ alfa 0,05). 

U prvního souboru byla zjištěna průměrná shoda odpovědí 44,24 a u druhého 39,27, coţ je o 

11 % méně. Na základě těchto zjištění byl původní předpoklad potvrzen.  

 

2. předpoklad: Neexistuje statisticky významný rozdíl ve shodě odpovědí mezi rodiči a 

dívkami a mezi rodiči a chlapci. 

 Na základě analýzy bylo zjištěno, ţe statistický soubor četností shody odpovědí rodičů 

s dívkami je statisticky významně odlišný oproti souboru četností shody odpovědí rodičů 

s chlapci (výsledek t-tesu 0,03512 je menší neţ alfa 0,05). U prvního souboru byla zjištěna 

průměrná shoda odpovědí 41,87 a u druhého 37,35, coţ je o 10,8 % méně. Na základě těchto 

zjištění byl původní předpoklad vyvrácen.  

 

3. předpoklad: Dívky mají vyšší shodu v odpovědích s matkami než s otci a naopak chlapci 

mají vyšší shodu v odpovědích s otci než s matkami. 

 Na základě analýzy bylo zjištěno, ţe statistický soubor četností shody odpovědí matek 

s dívkami je statisticky významně odlišný oproti souboru četností shody odpovědí otců 

s dívkami (výsledek t- testu 0,01059  je menší neţ alfa 0,05) . U prvního souboru byla zjištěna 

průměrná shoda odpovědí 21,87 a u druhého 19,02, coţ je o 13 % méně. To samé platilo u 

souborů, kde se porovnávaly odpovědi chlapců s matkami a otci – jsou statisticky významně 

odlišné (výsledek t-testu 0,00043 je menší neţ alfa 0,05).  
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Průměrná shoda odpovědí matek a synů  - 20,91 byla však vyšší neţ otců a synů - 17,09, coţ 

je o 18,3 % méně. Na základě těchto zjištění byl původní předpoklad potvrzen pouze u dívek, 

u chlapců byl vyvrácen.  

 

 

Shrnutí: Rodiče o svých mladších dětech v oblasti volného času a komunikace o něm vědí 

více informací, neţ rodiče starších dětí. Důvodem můţe být např. to, ţe starší děti se 

s rodiči nebaví tak často, nemají zájem ani potřebu se jim otevírat či svěřovat. 

Komunikace nemusí být tak kvalitní, jako u mladších dětí, i vlivem hormonálních 

změn v období puberty, kdy se děti často uzavírají do sebe. V tomto období dochází 

k určitým změnám v psychickém vývoji dospívajících. Puberta je totiţ typická 

nevyzrálostí postojů, potřebou společenských kontaktů s vrstevníky a změnami 

v sebepojetí. Místo rodičů mají velký vliv na sebehodnocení právě vrstevníci a 

dochází k odklonu od dosavadních autorit. Dospívající mají výraznou tendenci 

k osamostatňování. Proto se děti mohou zdráhat obrátit se svými starostmi na rodiče 

a ti jejich mlčení omylem povaţují za znamení toho, ţe všechno vědí nejlíp a ţe o 

tom nechtějí mluvit.  

 Co se týče pohlaví, tak je vidět, ţe dívky jsou oproti chlapcům pravděpodobně více 

komunikativní, rodiče o trávení jejich volného času vědí více informací. Otcové 

obecně vědí o svých dětech méně, neţ jejich matky. Důvodem můţe být např. to, ţe 

ţenské pohlaví je dle odborníků obecně empatičtější a komunikativnější neţ muţské. 

Dalším důvodem můţe být  např. i to, ţe muţi více pracují - uvádějí delší skutečnou 

pracovní dobu neţ ţeny, ve větším procentu pracují o víkendech, ve dvousměnném 

provozu a práci si také berou více domů. Na druhou stranu však děti mají pocit, ţe 

z obou rodičů mají více volného času právě otcové neţ jejich matky. 
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4.3 Ostatní výsledky a jejich interpretace 

 

 Odpovědi na dílčí cíle průzkumu byly testovány pomocí kontingenčních tabulek – 

byla zjišťována závislost odpovědí na nezávisle proměnných, nejčastěji na tom, zda 

odpovídali rodiče nebo děti – tedy zda se statisticky významně lišily u konkrétní otázky 

odpovědi rodičů a dětí. Dále pak byla nalezena nejčastější odpověď u obou skupin. 

 

Dílčí cíl 1: Jak  tráví  děti  nejraději  svůj  volný  čas 

 

Tabulka č. 9: Nejoblíbenější aktivity dětí ve volném čase  - pozorované četnosti 

odpověď děti procenta rodiče procenta 

aktivně sportem 14 19% 15 13% 

procházkou 12 16% 11 9% 

četbou 12 16% 14 12% 

u televize, PC 14 19% 58 50% 

nicneděláním 4 5% 0 0% 

zájmové kroužky 15 20% 16 14% 

jinak 3 4% 2 2% 

celkem odpovědí 74 100% 116 100% 

Pozn.: děti i rodiče mohli zaškrtnout jednu nebo dvě odpovědi 

 

Tabulka č. 10: Nejoblíbenější aktivity dětí ve volném čase  - očekávané četnosti 

odpověď děti rodiče celkem 

aktivně sportem 11,294737 17,7052632 29 

procházkou 8,9578947 14,0421053 23 

četbou 10,126316 15,8736842 26 

u televize, PC 28,042105 43,9578947 72 

nicneděláním 1,5578947 2,44210526 4 

zájmové kroužky 12,073684 18,9263158 31 

jinak 1,9473684 3,05263158 5 

celkem 74 116 190 

TK = 23,2025 

KH = 12,5916 

 

 Odpovědi rodičů a dětí se statisticky významně liší. Nejčastější odpověď rodičů, jak 

nejraději tráví jejich děti volný čas, byla, ţe je to u televize nebo u počítače. Tento 

výsledek není překvapivý a potvrzuje obecně známou skutečnost, ţe děti čím dál tím více 

tráví čas právě sledováním televize a u počítače. Překvapivým zjištěním je však to, ţe děti 

tento předpoklad nepotvrdily. Jako svou nejoblíbenější aktivitu uvádějí návštěvu 

zájmových krouţků. Televize a počítač se umístily společně s aktivním sportováním aţ na 

druhém místě. Na základě výsledků průzkumu nelze zjistit, zda děti odpovídaly skutečně 
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pravdivě nebo zda vědí, ţe není správné trávit volný čas u televize a počítače a proto tuto 

odpověď volily v menším počtu.  

 

Tabulka č. 11: Nejoblíbenější aktivity dětí dle pohlaví a věku - pozorované četnosti 

odpověď 
dívky chlapci věk 8-13 věk 14-18 

četnost procenta četnost procenta četnost procenta četnost procenta 

aktivně sportem 10 20% 4 17% 6 19% 8 19% 

procházkou 12 24%   0% 5 16% 7 16% 

četbou 7 14% 5 22% 5 16% 7 16% 

u televize, PC 8 16% 6 26% 6 19% 8 19% 

stolní hry   0%   0%   0%   0% 

nicneděláním 4 8%   0% 2 6% 2 5% 

zájmové kroužky 9 18% 6 26% 7 23% 8 19% 

jinak 1 2% 2 9%   0% 3 7% 

celkem 51 100% 23 100% 31 100% 43 100% 

Pozn.: závislost odpovědí v oblasti pohlaví a věku nebyla statisticky ověřována 

 

 Výše uvedená tabulka ukazuje, ţe mezi dívkami a chlapci existují poměrně výrazné 

rozdíly co se týče oblíbené aktivity ve volném čase. Ani jeden chlapec neuvedl, ţe chodí rád 

na procházky, naproti tomu dívky povaţovaly procházku za nejoblíbenější činnost a to 

v jakémkoli věku. Chlapci oproti tomu preferují zájmové krouţky a televizi s počítačem a to 

v obou věkových kategoriích. U dívek se objevuje i tzv. nicnedělání neboli lenošení, coţ 

chlapci neuvádí vůbec. Odpověď „jinak“ obsahovala následující vysvětlení: dívka uvedla 

starost o domácí mazlíčky, chlapci uvedli posilování a čas trávený s přítelkyní. 

Co se týče neorganizovaného volného času dětí (tzn. kdy nechodí na zájmové krouţky, 

aktivně nesportují v klubu apod.), tak v 72 % děti uvádí, ţe ho mají denně 2-4 hodiny. Podle 

rodičů ho většinou vyuţijí právě sledováním televize a u počítače. 

 

Tabulka č. 12: Délka doby trávené dětmi u televize a PC - pozorované četnosti 
 

odpověď 

pracovní den víkend, svátek 

děti rodiče děti rodiče 

četnost procento četnost procento četnost procento četnost procento 

méně jak 1 hodinu 21 36% 16 18% 5 9% 0 0% 

1-2 hodiny 16 28% 37 41% 26 45% 22 24% 

2-3 hodiny 16 28% 32 36% 11 19% 42 47% 

více jak 3 hodiny 5 9% 5 6% 16 28% 26 29% 

celkem 58 100% 90 100% 58 100% 90 100% 
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Tabulka č. 13: Délka doby trávené dětmi u televize a PC - očekávané četnosti 

odpověď 
pracovní den víkend 

děti rodiče děti rodiče 

méně jak 1 hodinu 14,5 22,5 1,959459 3,040541 

1-2 hodiny 20,77027 32,22973 18,81081 29,18919 

2-3 hodiny 18,81081 29,18919 20,77027 32,22973 

více jak 3 hodiny 3,918919 6,081081 16,45946 25,54054 

TK1 = 7,77429 

KH1 = 7,81472 

TK2 = 19,8557 

KH2 = 7,81472 

 

 Tabulka č. 13 ukazuje, kolik času stráví děti u televize nebo u počítače denně. 

Odpovědi rodičů a dětí se  významně statisticky neliší v době pracovního dne, ale naopak v 

době víkendu. V tomto případě si rodiče myslí, ţe děti tráví více  času u televize a počítače, 

neţ jejich děti uvádějí. Rodiče mají pocit, ţe jejich děti jsou u televize a počítače o víkendu 2-

3 hodiny, naproti tomu děti si myslí, ţe je to ve většině případů méně.  

 

 

Dílčí cíl 2: Mohou  rodiče ovlivňovat trávení volného času svých dětí a jakým způsobem 

 

Tabulka č. 14: Mohou rodiče ovlivňovat trávení volného času svých dětí - pozorované  

       četnosti 
 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

rozhodně ano, spíše ano 49 84% 74 82% 

spíše ne 9 16% 16 18% 

celkem 58 100% 90 100% 

 

 

Tabulka č. 15: Mohou rodiče ovlivňovat trávení volného času svých dětí - očekávané  

  četnosti 
 
 

odpověď děti rodiče 

rozhodně ano, spíše ano 48,202703 74,7972973 

spíše ne 9,7972973 15,2027027 

celkem 58 90 

TK = 0,12838 

KH = 3,84146 

 

 Rodiče i děti věří tomu, ţe rodiče mohou na děti aktivně působit a ovlivňovat trávení  

volného času svých potomků. Jejich odpovědi se statisticky významně neodlišují. Moţnosti 

„rozhodně ano“ a „spíše ano“ byly pro statistické zpracování spojeny. Celkově takto 
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odpovědělo 84 % dětí a 82 % rodičů.  Odpověď „spíše ne“ volily děti ve věkové kategorii 14-

18 let a jejich rodiče. Odpověď „rozhodně ne“ se nevyskytla ani jednou.  

 

Tabulka č. 16: Jakým způsobem rodiče ovlivňují trávení volného času svých dětí - 

   pozorované četnosti 
 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

mluví spolu o VČ 30 44% 64 45% 

dávají dítěti příklad 5 7% 5 4% 

tráví VČ společně  -  - 22 15% 

zajišťují kroužky 7 10% 35 25% 

nutí efektivně trávit VČ 22 32% 16 11% 

jiným způsobem 4 6%  -  - 

celkem 68 100% 142 100% 

Pozn.: děti i rodiče mohli zvolit jednu i dvě moţnosti 
 
 

 

Tabulka č. 17: Jakým způsobem rodiče ovlivňují trávení volného času svých dětí - 

   očekávané četnosti 
 

odpověď děti rodiče 

mluví spolu o VČ 30,438095 63,5619048 

dávají dítěti příklad 3,2380952 6,76190476 

tráví VČ společně 7,1238095 14,8761905 

zajišťují kroužky 13,6 28,4 

nutí efektivně trávit VČ 12,304762 25,6952381 

jiným způsobem 1,2952381 2,7047619 

TK = 36,3493 

KH = 11,0705 

 

 

Tabulka č. 18: Ovlivňuje způsob, jak tráví rodiče nejraději svůj volný čas to, jak ho tráví 

    nejraději jejich rodiče – pozorované četnosti 
 

odpověď rodiče 
odpověď dítěte 

aktivně neaktivně celkem 

aktivně (sport, procházka, zájmové kroužky) 55 50 105 

neaktivně (četba, u televize, nicnedělání) 20 25 45 

celkem 75 75 150 

 

Tabulka č. 19: Ovlivňuje způsob, jak tráví rodiče nejraději svůj volný čas to, jak ho tráví 

    nejraději jejich rodiče – očekávané četnosti 
 

odpověď  rodiče 
odpověď dítěte 

aktivně neaktivně 

aktivně 52,5 52,5 

neaktivně 22,5 22,5 

TK = 0,79365 

KH = 3,84146 
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 I kdyţ bylo statisticky zjištěno, ţe odpovědi dětí a rodičů na otázku, jakým způsobem 

ovlivňují rodiče trávení volného času svých dětí, se statisticky významně liší, přesto byla 

nejčetnější odpověď dětí i rodičů, ţe je to mluvením, tedy komunikací o volném čase. Toto 

zjištění shledávám jako velmi pozitivní a bylo potvrzeno i kvantitou, resp. frekvencí této 

komunikace – viz dále. Děti dále uvádějí, ţe je rodiče nutí trávit čas efektivně. Rodiče sice 

tuto moţnost řadí aţ na předposlední místo, můţeme ale usuzovat, ţe jejich volba 

„zajišťování zájmových krouţků pro své děti“ je moţná u mnohých potomků vnímána jako 

nucení k efektivnímu trávení volného času. Rodiče dále zmiňují společné trávení volného 

času, coţ děti neuvedly ani jednou, a to je pro mě překvapující zjištění. Také bylo statisticky 

dokázáno, ţe neexistuje závislost mezi tím, zda rodiče tráví svůj volný čas aktivně a zda ho 

také tak tráví děti. To znamená, ţe rodiče neovlivňují trávení volného času svých dětí tím, ţe 

děti vidí, jak ho tráví jejich rodiče – příklad pro ně pravděpodobně není rozhodující. Toto 

zjištění potvrzuje u výsledek v tabulce č. 16, kdy odpověď, ţe rodiče ovlivňují trávení 

volného času dětí tím, ţe jim dávají příklad, se objevuje pouze u 7 % dětí a 4 % rodičů. 

 

 

Dílčí cíl 3: Věnují rodiče svým dětem dostatek času a odhalení případných překážek pro 

společné trávení volného času  

 

Tabulka č. 20: Mají rodiče dostatek volného času – pozorované četnosti 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

rozhodně ano, spíše ano 43 48% 53 59% 

rozhodně ne, spíše ne 47 52% 37 41% 

celkem 90 100% 90 100% 

 

Tabulka č. 21: Mají rodiče dostatek volného času - očekávané četnosti 

odpověď děti rodiče 

rozhodně ano, spíše ano 48 48 

rozhodně ne, spíše ne 42 42 

TK = 2,23214 

KH = 3,84146 
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Tabulka č. 22: Chtějí děti (rodiče), aby na ně rodiče měli více volného času –   

   pozorované četnosti 
 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

rozhodně, spíše ano 53 59% 64 71% 

rozhodně, spíše ne 37 41% 26 29% 

celkem 90 100% 90 100% 

Pozn.: tabulka slouţí jen jako doplňující informace, proto nebyly počítány očekávané četnosti 

 

 

 Polovina dětí si myslí, ţe jejich rodiče mají rozhodně nebo spíše dostatek volného 

času. Překvapilo mě, ţe si to myslí i rodiče a to dokonce ve větším procentu. Proto je 

zaráţející, ţe si 71 % rodičů přeje, aby měli na své děti více volného času – viz tabulka č. 22. 

30 % rodičů si tedy myslí, ţe má spíše dostatek volného času, přesto ho nemůţe věnovat 

svým dětem. Tento rozpor by bylo dobré analyzovat dalším průzkumem. 

 

 

Tabulka č. 23: Co je důvodem, ţe rodiče nemají dostatek volného času na své děti  -  

   pozorované četnosti 
 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

dlouhá pracovní doba 16 17% 28 37% 

starost o domácnost 26 28% 24 32% 

práce i doma 21 22% 12 16% 

vlastní koníčky, zájmy 0 0% 0 0% 

starost o zahradu apod. 16 17% 0 0% 

jiné 15 16% 12 16% 

celkem 94 100% 76 100% 

 

 

Tabulka č. 24: Co je důvodem, ţe rodiče nemají dostatek volného času na své děti  -  

   očekávané četnosti 
 

odpověď děti rodiče 

dlouhá pracovní doba 24,329412 19,6705882 

starost o domácnost 27,647059 22,3529412 

práce i doma 18,247059 14,7529412 

vlastní koníčky, zájmy 0 0 

starost o zahradu apod. 8,8470588 7,15294118 

jiné 14,929412 12,0705882 

TK = 20,4641 

KH = 11,0705 

 

 Pokud rodiče či děti v dotazníku odpověděli, ţe rodiče nemají dostatek volného času a 

přitom by si ho přáli věnovat svým dětem, tak nejčastějším důvodem byla starost o domácnost 
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(uvádějí nejčastěji děti), dlouhá pracovní doba (uvádějí nejčastěji rodiče) a nošení si práce 

domů. Můţe se zdát, ţe dochází k určitému rozporu, protoţe dlouhou pracovní dobu uvádějí 

především muţi a děti u svých otců. Opak je však pravdou a výsledek je naprosto přesný. 

Pokud totiţ takto odpověděli muţi, kteří pracují déle jak 50 hodin týdně (13,2 %  respondentů 

– viz tabulka č. 7 na straně 51), tak 37 % odpovědí, ţe je důvodem toho, proč rodič netráví 

čas se svým dítětem ze 41 % odpovědí, ţe rodič nemá dostatek volného času, tvoří přesně 13 

% muţů s dlouhou pracovní dobou. Mezi jiné důvody respondenti zařadili např.: „dítě bydlí 

přes týden na internátě“. 

 

 

 

Dílčí cíl 4:  Jak  hodnotí  děti  a  jejich  rodiče komunikaci  o  volném  čase  z  hlediska            

        kvantity (frekvence). 

 

Tabulka č. 25: Jak často mluví rodiče s dětmi o volném čase - pozorované četnosti 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

každý den 39 43% 33 37% 

3-6x za týden 21 23% 26 29% 

si 1x za týden 17 19% 26 29% 

minimálně, nezájem rodiče, resp. dítěte 0 0% 5 6% 

minimálně, rodič nemá čas 13 14% 0 0% 

nemluvíme, není to důležité 0 0% 0 0% 

celkem 90 100% 90 100% 

 

Tabulka č. 26: Jak často mluví rodiče s dětmi o volném čase - očekávané četnosti 

odpověď děti rodiče 

každý den 36 36 

3-6x za týden 23,5 23,5 

si 1x za týden 21,5 21,5 

minimálně, nezájem rodiče, resp. dítěte 2,5 2,5 

minimálně, rodič nemá čas 6,5 6,5 

nemluvíme, není to důležité 0 0 

TK = 20,9156 

KH = 9,48773 

 

 Statistická analýza ukázala, ţe odpovědi jsou statisticky závislé na tom, zda 

odpovídalo dítě nebo rodič. I kdyţ je pozitivní, ţe většina respondentů uvádí, ţe o volném 

čase v rodině mluví kaţdý den, objevují se zde i odpovědi, které nevypovídají o právě dobrém 

stavu rodinné komunikace . Např. 14 % dětí uvádí, ţe na ně rodič nemá čas a proto s ním 
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mluví o trávení volného času jen minimálně.  Rodiče v 6 % odpověděli, ţe jejich děti nemají 

zájem s nimi mluvit. Děti tuto moţnost však nezvolili ani jednou. Opět se tento rozpor 

objevuje u rodin se staršími dětmi, coţ znovu můţe ukazovat na problémy související 

s pubertou. 

 

 

Dílčí cíl 5:  Jak děti a rodiče hodnotí kvalitu komunikace o volném čase, resp. jak tuto  

       komunikaci hodnotí rodiče a jak ji vnímají sami děti. 

 

Kvalita rodinné komunikace o volném čase byla hodnocena z následujících pohledů: 

 zda děti mluví s rodiči o volném čase rády 

 kdo při komunikaci mluví více 

 jak reagují rodiče na podle nich nevhodnou aktivitu svých dětí 

 

 

Tabulka č. 27: Mluví děti o volném čase s rodiči rády - pozorované četnosti 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

určitě ano, spíše ano 58 64% 62 69% 

ne, spíše ne 32 36% 28 31% 

celkem 90 100% 90 100% 

 

Tabulka č. 28: Mluví děti o volném čase s rodiči rády - očekávané četnosti 

odpověď děti rodiče 

určitě ano, spíše ano 60 60 

ne, spíše ne 30 30 

TK = 0,4 

KH = 3,84146 

 

 

Tabulka č. 29: Kdo mluví při rodinné komunikaci o volném čase více - pozorované  

  četnosti 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

mluví víc dítě 33 37% 22 24% 

mluví stejně 41 46% 48 53% 

mluví víc rodič 12 13% 20 22% 

nemluví spolu o VČ 4 4% 0 0% 

celkem 90 100% 90 100% 
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Tabulka č. 30: Kdo mluví při rodinné komunikaci o volném čase více - očekávané  

  četnosti 

odpověď děti rodiče 

mluví víc dítě 27,5 27,5 

mluví stejně 44,5 44,5 

mluví víc rodič 16 16 

nemluví spolu o VČ 2 2 

TK = 8,75056 

KH = 7,81472 

 

 

Tabulka č. 31: Jak rodiče reagují na podle nich na nevhodnou aktivitu svých dětí –  

   pozorované četnosti 
 

odpověď 
děti rodiče 

četnost procento četnost procento 

snaha rozmluvit, sdělovat negativa 8 9% 32 36% 

zákaz aktivity 40 44% 16 18% 

vyjádření pocitů, ale bez zákazu 21 23% 26 29% 

promluva, možnost přesvědčení dítětem 21 23% 16 18% 

mlčení, čekání na to, co se stane 0 0% 0 0% 

celkem 90 100% 90 100% 

 

Tabulka č. 32: Jak rodiče reagují na podle nich na nevhodnou aktivitu svých dětí –  

  očekávané četnosti 
 

odpověď děti rodiče 

snaha rozmluvit, sdělovat negativa 20 20 

zákaz aktivity 28 28 

vyjádření pocitů, ale bez zákazu 23,5 23,5 

promluva, možnost přesvědčení dítětem 18,5 18,5 

mlčení, čekání na to, co se stane 0 0 

TK = 25,8933 

KH = 7,81472 

 

 

 Podle statistického testování se odpovědi rodičů a dětí neliší pouze u otázky, zda děti 

mluví s rodiči o volném čase rády. Obě dvě skupiny se shodují, ţe spíše nebo určitě ano. Je to 

u více jak 60 % respondentů. Odpovědi spíše nebo rozhodně ne se objevují s větší četností u 

starších dětí a chlapců.  

 

 Odlišnost odpovědí je statisticky závislá na odpovídajícím u otázek, kdo mluví při 

komunikaci častěji a jak rodiče reagují na negativní aktivitu svých dětí. U první otázky se 

však děti s rodiči shodují, ţe při společné komunikaci mluví asi tak stejně. Určitě by bylo 

lepší, kdyby mluvily více děti a rodiče naslouchali, tato odpověď se ale objevila také velmi 
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často. Výrazného rozdílu bylo dosaţeno u odpovědi, ţe spolu o volném čase nemluví vůbec – 

uvedla to 4 % dětí. To sice není mnoho, ale rodiče tuto odpověď nezvolili ani jednou. 

 

 Výrazný rozdíl mezi odpověďmi rodičů a dětí je patrný u posledních tabulek. Pokud si 

děti vyberou nějakou aktivitu, která se jejich rodičům nelíbí, tak mají pocit, ţe ve většině 

případů se s nimi o tom rodiče nebaví a jednoduše jim aktivitu zakáţí. Rodiče uvedli, ţe 

nejčastěji se snaţí svým dětem tuto aktivitu rozmluvit, sdělují jim negativa a tzv. ji 

pomlouvají. Na druhou stranu 46 % dětí a 47 % rodičů uvádí, ţe rodiče vyjádří své pocity a 

promluví si o tom s dětmi. Neudělí přímý zákaz a někdy dokonce připustí moţnost, ţe je dítě 

přesvědčí o pozitivech vybrané aktivity. Jsem ráda, ţe se v ani jednom případě neobjevila 

moţnost mlčení a čekání, co se stane, tzv. jak se situace vyvrbí. 

 

Shrnutí:  Z výše uvedených výsledků vyplývá velmi pozitivní závěr a to, ţe děti tráví svůj 

volný čas rády návštěvou zájmových krouţků. Je to dobrá zpráva pro instituce 

nabízející volnočasové aktivity a je to také důkaz toho, ţe své poslání tyto 

organizace plní a pedagogičtí pracovníci v těchto institucích dělají svou práci 

dobře. Zjištění, ţe děti rády navštěvují zájmové krouţky a rády sportují však 

nevypovídá o tom, jakou činnost dělají ve svém volném čase nejčastěji. Co se týče 

trávení volného času dětí u televize a počítače, tam se názory rodičů a dětí 

rozcházejí a rodiče si myslí, ţe je to poměrně hodně času – 2 aţ 3 hodiny denně. 

 Je velmi pozitivní, ţe děti o svém volném čase s rodiči komunikují rády a poměrně 

často, ve většině případů kaţdý den nebo jednou za dva dny. Děti i rodiče věří 

tomu, ţe  rodiče mohou aktivně ovlivňovat trávení volného času svých potomků a 

to nejvíce právě komunikací. Překvapením pro mě bylo, ţe na děti nemá poměrně 

ţádný vliv to, jakým způsobem tráví svůj volný čas jejich rodiče.  

 I kdyţ rodiče uvádějí, ţe mají spíše dostatek volného času, tak ho bohuţel netráví 

s dětmi tolik, kolik by chtěli. Důvody mohou být různé, např. nedostatek energie a 

nutnost vlastního odpočinku.  
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ZÁVĚR 

 

 Jak jsem jiţ uvedla v úvodu této diplomové práce, významnou tendencí v oblasti 

volného času je jeho zvyšující se individuální a celospolečenský dosah. Téma volného času je  

velmi diskutované a nabývá na společenské důleţitosti. V poslední době se objevují v oblasti 

volného času, kromě pozornosti věnované dětem a mládeţi, i nové výzvy. Odborníci se věnují 

problematice seniorů a jejich volného času, do popředí vstupuje i multikulturní problematika 

volného času a vliv globalizace. V 90. letech byly přijaty dokumenty zásadního významu, 

které se dotýkají právě oblasti volného času. Jsou jimi např. Úmluva o právech dítěte (OSN, 

1989), Světový program opatření pro mládeţ do roku 2000 a dále (OSN, 1995), Poselství 

dětského fóra „Svět pro nás“ (2002), Charta výchovy pro volný čas (Světové sdruţení pro 

rekreaci a volný čas, 1993). Tím vstupuje téma volného času i do oblasti mezinárodní 

politiky. 

 

 I kdyţ se volným časem dětí a mládeţe zabývají různé instituce a organizace, přesto si 

myslím, ţe nejdůleţitějším a nejvýznamnějším činitelem v jeho ovlivňování je rodina dítěte a 

především rodiče. Jak ukázal průzkum, rodiče mohou volný čas svých dětí ovlivňovat 

především tím, ţe s dětmi komunikují o jejich zájmech, ţe jim nabízejí různé aktivity 

efektivního trávení volného času.  Navíc tato rodinná komunikace napomáhá k rozvoji 

pozitivního vztahu mezi dítětem a rodičem, usnadňuje poznání potřeb dítěte, umoţňuje také 

jeho další rozvoj a pro rodiče i dítě umoţní zaţití společného pocitu, ţe se něco daří. 

  

 Závěrem bych chtěla zdůraznit, ţe prováděný průzkum si nekladl za cíl zevšeobecnit 

získané výsledky na celou populaci v naší republice. Jednalo se pouze o výběrové šetření. I 

kdyţ provedení  průzkumu a vyhodnocení získaných dat a informací byla činnost poměrně 

náročná, byly  cíle stanovené v úvodu této diplomové práce úspěšně splněny. 

 

 

 

 

 



 67 

SEZNAM  POUŢITÉ  A  DOPORUČENÉ  LITERATURY: 

 

1. DEVITO, J. A.: Základy mezilidské komunikace. 1. vydání. Praha, Grada Publishing 2001. 

387 s.  ISBN 80-7169-988-8 

2. ERIKSON, E. H.: Childhood and Society. New York, London, W. W. Norton 1993. No. 

62-19009, 433 s.  ISBN 0-393-31068-X 

3. FABER, A., MAZLISH, E.: Jak mluvit, aby nás teenageři poslouchali, jak naslouchat, 

aby nám teenageři důvěřovali. 1. vydání. Brno, Computer Press 2007. 168 s. ISBN 978-

80-251-1514-5 

4. GADAMER, G.H.: Člověk a řeč: (výbor textů). 1. vydání. Praha, Oikoymenh 1999. 154 s. 

ISBN 80-86005-76-3 

5. HÁJEK, B. – HOFBAUER, B. – PÁVKOVÁ, J.: Pedagogické ovlivňování volného času: 

současné trendy. 1. vydání. Praha, Portál 2008. 239 s. ISBN 978-80-7367-473-1 

6. HOFBAUER, B.: Děti, mládež a volný čas. 1. vydání. Praha, Portál 2004, 176 s.  ISBN 

80-7178-927-5 

7. KOPŘIVA, P. A KOL.: Respektovat a být respektován. 3. vydání. Kroměříţ, Spirála 

2008. 286 s. ISBN 978-80-904030-0-0 

8. KŘIVOHLAVÝ, J.: Jak si navzájem lépe porozumíme. 1. vydání. Praha, Svoboda 1988. 

236 s. ISBN neuvedeno (25-095-88) 

9. LAMSER,  V.:   Základy  sociologického  výzkumu.   1. vydání. Praha,   Svoboda   1966.   

353  s.   ISBN 25-072-66. 

10. MATĚJČEK, Z.: Co, kdy a jak ve výchově dětí. 3. vyádní. Praha, Portál 2000. 143 s. 

ISBN 80-7178-494-X 

11. NAKONEČNÝ,  M.:   Motivace lidského chování.   1. vydání.  Praha,  Academia  1996.  

270 s.  ISBN 80-200-0592-7. 

12. NĚMEC, J. A KOL.: Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času. 1. 

vydání. Brno, Paido 2002. 119 s.  ISBN 80-7315-012-3 

13. NICHOLS, M. P.:  Jak se přestat hádat s dětmi. 1. vydání.  Praha, Návrat domů  2005. 

244 s.  ISBN 80-7255- 118-3 

14. OPASCHOWSKI, H. W.: Einführung in die Freizeit – Lehrbuch. Westbaden, VS Verlag 

für  Sozialwissenschaften 2006.  331 s. ISBN 3-531-14863-X 

15. PÁVKOVÁ, J. A KOL.: Pedagogika volného času: teorie, praxe a perspektivy 

mimoškolní výchovy a zařízení volného času. 1. vydání. Praha, Portál 1999. 229 s. ISBN 

80-7178-295-5 



 68 

16. PÁVKOVÁ, J., HÁJEK, B., HOFBAUER, B., HRDLIČKOVÁ, V., PAVLÍKOVÁ, A.: 

Pedagogika volného času. 3. vydání. Praha, Portál 2002. 331 s. ISBN 80-7178-711-6 

17. PELIKÁN, J.: Základy empirického výzkumu pedagogických jevů. 1.vydání. Praha, 

Karolinum 2004. 270 s. ISBN 80-7184-569-8 

18. PETITCOLLIN, CH.: Jak správně komunikovat se svým dítětem. 1. vydání. Praha, Pierot 

2009. 112 s. ISBN 978-80-7353-142-3 

19. PRŮCHA, J.: Přehled pedagogiky: úvod do studia oboru. 1. vydání. Praha, Portál 2000. 

272 s. ISBN 80-7178-399-4 

20. REUYSOVÁ, E., VIEHOFFOVÁ, H.: Jak s dětmi trávit volný čas. 2. vydání. Praha, 

Portál 1996. 180 s. ISBN 80-7178-412-5 

21. ŘÍČAN, P.: Cesta životem. 2. přepracované vydání. Praha, Portál 2004. 392 s. ISBN 80-

7178-829-5 

22. SURYNEK, A. – KOMÁRKOVÁ, R. – KAŠPAROVÁ, E.:  Metody sociologického a 

sociálně  psychologického  výzkumu.  2. vydání.   Praha, VŠE  1999.   119 s.  ISBN 80-

7079-203-5. 

23. SURYNEK, A. – KOMÁRKOVÁ, R. – KAŠPAROVÁ, E.: Základy sociologického 

výzkumu. 1. vydání. Praha, Management Press 2001. 160 s. ISBN 80-7261-038-4. 

24. ŠPAŇHELOVÁ, I.: Komunikace mezi rodičem a dítětem: styly a techniky komunikace, 

komunikace rodiče ve vztahu k dítěti, vývojová období dítěte, komunikace v náročných 

situacích. 1. vydání. Praha, Grada 2009. 101 s. ISBN 978-80-247-2698-4 

25. TEMPLAR, R.: 100 zlatých pravidel jak být dobrým rodičem. 1. vydání. Praha, Grada 

Pubulshing, a.s. 2008. 256 s.  ISBN 978-80-247-2694-6 

26. VYBÍRAL, Z.: Psychologie komunikace. 1. vydání. Praha, Portál 2005. 320 s. ISBN 80-

7178-998-4 

 

 

Odborné časopisy:   

 

27. Gymnasion - časopis pro zážitkovou pedagogiku. Vyd. Prázdninová škola Lipnice. ISSN 

1214-603X 

 

 

 

 



 69 

Ostatní pomocná literatura a internetové odkazy: 

 

28. DUFFKOVÁ, J.: Seminární listy 20: Volný čas – pojetí a realita, Seminární listy ke kurzu 

č. 20: Sociologie volného času. - http://jana-duffkova.rubicus.com/sociologie-zivotniho-

stylu/listy-pro-studenty, 23.5.2011 

29. SYNEK, M. – SEDLÁČKOVÁ, H. – SVOBODOVÁ, I.: Jak psát diplomové a jiné 

písemné práce. Praha, VŠE 1999, 64 s. ISBN 80-7079-131-4 

30. Interní materiály DDM Alfa Pardubice, Druţby 334, 530 09 Pardubice 

31. Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství. Zpráva z polytematického výzkumu – Mládež 

ČR 2002. Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, červen 2002, 

http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php , 23.5.2011 

32. Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Závěrečná zpráva – 

Bambiriáda 2004. Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, červen 2004, 

http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php , 23.5.2011 

33. Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Rodina a její vliv na 

formování jedince. Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, 1996, 

http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php , 23.5.2011 

34. Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Děti, mládež a volný 

čas (vybrané aspekty problému). Praha: Národní registr výzkumů o dětech a mládeţi, 

1997, http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php , 23.5.2011 

35. Institut dětí a mládeţe Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy. Závěrečná zpráva 

z výzkumu Zdravé klima v zájmovém a neformálním výzkumu. Praha: Národní registr 

výzkumů o dětech a mládeţi, 2009, http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php , 23.5.2011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://jana-duffkova.rubicus.com/sociologie-zivotniho-stylu/listy-pro-studenty
http://jana-duffkova.rubicus.com/sociologie-zivotniho-stylu/listy-pro-studenty
http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php
http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php
http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php
http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php
http://www.vyzkum-mladez.cz/registr.php


 70 
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ang.   anglicky 

apod.   a podobně 

atd.   a tak dále 

č.   číslo 

ČR   Česká republika 

DDM   dům dětí a mládeţe 

DVD   digitální video disk 

franc.   francouzsky 

hod.   hodina, hodin 

IDM   Institut dětí a mládeţe 

max.   maximální, maximálně 

MŠMT  Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy 

KH   kritická hodnota 

kol.   kolektiv 

např.   například 

PC   personal computer, počítač 

popř.   popřípadě 

pozn.   poznámka 

prac.    pracovní 

př. n. l.   před naším letopočtem 

resp.   respektive 

Sb.   sbírka 

SŠ   střední škola 

stol.   století 

str.   strana 

SVČ   středisko volného času 

tj.   to je 

TK   testové kritériu 

tzn.   to znamená 

tzv.   tak zvaný     

VŠE   Vysoká škola ekonoická 

ZŠ   základní škola 
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Příloha č. 1: Informace o DDM Alfa Pardubice 

 

Základní informace: 
 

Adresa:   DDM ALFA 

   Druţby 334 

   530 09 Pardubice – Polabany  

 

Ředitel:  Bc. Miloš Adamů Dis 

 

www-stránky:  www.ddm.alfa.ok.cz 

 

Počet zaměstnanců: 8 interních, 71 externích (nejméně v Pardubickém kraji) 

 

 

 Dům dětí a mládeţe Alfa Pardubice patří mezi 305 DDM v ČR a 18 v Pardubickém 

kraji. Celkově v těchto zařízeních pracuje cca 6500 zaměstnanců. 

 V roce 2011 nabídla Alfa zájemcům 138 krouţků v oblastech sport a hry, cizí jazyky, 

hudba, tanec, keramika a lidová tvorba, výtvarné a společenské činnosti, počítače, technika, 

příroda a kluby. Celkově navštěvovalo DDM 1500 – 1700 účastníků, z toho 340 předškoláků 

a 126 dospělých. Návštěvu předškoláků a dospělých stát sice dovoluje, ale bohuţel na jejich 

návštěvy či činnost nepřispívá.  

 Ve školním roce 2010/2011 pořádal DDM Alfa celkem 167 akcí mimo svou hlavní 

činnost, kterých se zúčastnilo celkem 6700 účastníků.  

 

 

Historie: 

 

 Od 21. 1. 1975 začal svoji činnost Městský dům pionýrů a mládeţe Pardubice – 

Polabiny III v ulici Odborářů. Zřizovatelem je od jeho zaloţení Město Pardubice (dříve 

Městský národní výbor). V počátcích existovala 4 odborná  oddělení (estetiky, společenských 

věd, techniky, tělovýchovy), kde pracovali 4 interní  pedagogičtí pracovníci , ředitel + externí 

vedoucí. MěDPM pořádal pravidelnou zájmovou činnost, metodickou činnost, nepravidelnou 

činnost (akce), letní tábory – 35 zájmových krouţků, cca 600 dětí – největší zájem o 

tělovýchovné krouţky – aerobik, stolní tenis, dále  o  rybářské  a modelářské krouţky. 

Na přelomu let 1994/95 se Dům dětí a mládeţe přestěhoval z důvodu privatizace budovy do 

prostor bývalé MŠ Druţby, kde sídlí dodnes.  
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 Od 1.1.1995 se stává příspěvkovou organizací – název Dům dětí a mládeţe ALFA. 

Nabídka krouţků se stále rozšiřuje, nově bylo zaloţeno oddělení přírodovědy. V dalších 

letech, také díky větším prostorám, zahradě apod., stoupá počet zájmových krouţků a 

zapsaných dětí. Rozšiřuje se nabídka – DDM  ALFA nabízí nejširší spektrum zájmové 

činnosti v Pardubicích. Největší zájem je i nadále o tělovýchovné, ale i o taneční krouţky. 

Zvyšuje se počet předškolních dětí. Od r. 2000 se začínají pořádat příměstské tábory, o které 

je mezi dětmi i rodiči velký zájem. V posledních letech se pořádají  4 příměstské tábory 

(všechny jsou maximálně naplněné – 40 účastníků ) + 1 výjezdový pobytový  (cca 50 dětí).  

 

 

 

 

Statistické údaje: 
 

Tabulka ukazující počet zapsaných dětí a mládeţe a počet organizovaných krouţků 

 

Školní rok Počet zapsaných dětí Počet zájmových kroužků 

2000/2001 1276 93 

2005/2006 1574 153 

2006/2007 1563 147 

2007/2008 1578 145 

2008/2009 1484 149 

2009/2010 1527 138 

2010/2011 1620 141 
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Leták DDM Alfa – Přehled krouţků a kurzů pro školní rok 2010/2011 
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Příloha č. 2:Základní otázky pro polostandardizované rozhovory (předvýzkumu) 

 

 

Seznam otázek, které musí být při rozhovoru zodpovězeny: 

 

 Pořadí otázek  můţe tazatel přizpůsobit situaci, v rozhovoru můţe pouţít doplňující 

otázky dle vlastní volby. 

 

1. Jak byste definoval/a volný čas, co je to volný čas, co pro vás znamená? 

2. Pokládáte práci doba (úklid, vaření apod.) za součást svého volného času? 

3. Jak nejčastěji trávíte svůj volný čas a jak ho tráví Vaše děti? 

4. Myslíte si, ţe jde nějak ovlivňovat způsob, jak tráví Vaše děti volný čas a popřípadě 

jak? 

5. Kolik času tráví Vaše děti u počítače či televize? 

6. Dokázal/a byste popsat, co všechno dělá Vaše dítě ve svém volném čase? 

7. Znáte kamarády svých dětí a jejich jména? 

8. Mluvíte s dětmi o tom, co dělají, kdyţ nejsou ve škole a mají volný čas? 

9. Jak často s dětmi o volném čase mluvíte? 

10. Jak byste zareagoval/a, kdyby chtělo dítě dělat nějakou aktivitu, která by se Vám 

z různých důvodů nelíbila? 
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Příloha č. 3: Dotazník pro děti 

 

DOTAZNÍK 
 

 

 

Volný čas a volnočasové aktivity 

 

1. Jak tráví mamka a taťka nejraději svůj volný čas?  

 

VYZNAČ  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

      mamka   taťka 

 

aktivně sportem            

procházkou venku, v přírodě 

četbou         

u televize, u počítače 

stolní hry  

nicneděláním 

zájmové krouţky/koníčky (organizované) 

jinak (uveď jak)      

    ……………………………      ……………………………........

  

 

 

2. S kým tráví nejraději rodiče jejich volný čas? 

 

VYZNAČ  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

       mamka   taťka 

sám/sama          

s celou naší rodinou (i se mnou) 

s taťkou/ s mamkou 

se mnou (popř. s mými sourozenci) 

s příbuznými (babičky, rodiče, sourozenci …) 

s přáteli 

s domácím mazlíčkem         

 

3. Kolik volného času zbývá tvým rodičům (po pracovních a domácích povinnostech)? 

VYZNAČ  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ U PRACOVNÍCH DNŮ A U VÍKENDU 

    PRACOVNÍ DEN  VÍKEND, SVÁTKY 

     mamka      taťka       mamka       taťka 

méně jak 1 hod. 

1-2 hodiny 

2-3 hodiny 

více jak 3 hodiny 
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4. Myslíš si, ţe tví rodiče mají dost volného času? 

VYZNAČ  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

      mamka    taťka 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 

 

5. Jak nejraději trávíš Ty svůj volný čas? 

VYZNAČ  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

 

aktivně sportem            

procházkou venku, v přírodě 

četbou         

u televize, u počítače 

hraním stolních her (karty, Osadníci apod.)  

nicneděláním, lenošením 

zájmové krouţky/koníčky (organizované) 

jinak (uveď  jak)     …………………………………………… 

 

6. Jak často chodíš na nějaký zájmový krouţek, na sportovní trénink apod. – organizovaná činnost 

VYZNAČ  POUZE JEDNU 

kaţdý den 

5-6 krát za týden 

3-4 krát za týden 

1-2 krát za týden 

 

 

7. Kolik volného času máš jen pro sebe (na vlastní neorganizované zájmy – hraní si, televize, počítač, 

přátelé apod.) 

VYZNAČ  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

po škole všechen 

více jak 4 hodiny denně 

2-4 hodiny denně 

méně jak 2 hodiny denně 

ţádný (všechen je organizovaný) 

8. Myslíš si, ţe tví rodiče mohou nějakým způsobem ovlivňovat tvůj volný čas – jak ho trávíš?  

VYZNAČ  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 
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9. Pokud jsi na předcházející otázku odpověděl/a rozhodně nebo spíše ANO, uveď  jakým způsobem 

ovlivňujete trávení  tvého volného času mamka a taťka? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

          mamka   taťka 

mluvíme spolu o tom, co dělám 

dává mi příklad (sám/a sportuje, čte si, má různé zájmy) 

přímo s ním trávím volný čas 

chodí se mnou na krouţky, zařizuje mi je 

nutí mě trávit volný čas jinak, neţ u televize a počítače 

jiným způsobem (uveď jakým)        

 

                   ……………………………      …………………… 

 

10. Jakou činnost s tebou v  pracovní dny dělají rodiče nejčastěji? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

       mamka   taťka 

učí se se mnou 

chodíme na krouţky, tréninky apod. 

hrajeme hry (stolní, venkovní apod.) 

díváme se na televizi 

hrajeme hry na počítači 

čteme si 

chodíme na procházky 

jinou  (uveď jakou)       

     ……………………………..     …... ………………………. 

 

 

11. Co s tebou dělají rodiče nejčastěji  o volném víkendu? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

       mamka   taťka 

navštěvujeme příbuzné, známé 

učíme se 

jezdíme na výlety 

hrajeme hry (stolní, venkovní apod.) 

díváme se na televizi 

hrajeme hry na počítači 

sportujeme 

chodíme na procházky 

něco jiného (uveď co)      

      …………………………..   ………………………… 
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12. Jezdíš s rodiči rád/a  na dovolenou (trávíš s nimi rád/a dovolenou)? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 

 

 

 

 

13. Jak by sis  představoval/a ideální dovolenou s rodiči? 

VYZNAČ  U KAŢDÉ  KATEGIRIE POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

v zahraničí 

v Čechách 

v hotelu 

v apartmánu 

pod stanem 

v létě 

v zimě 

na jaře 

na podzim 

lenošení 

sportování (např. lyţe) 

turistika 

poznávací 

all inclusive (všechno jídlo a pití v ceně)  

polopenze 

vařit si sami 

 

 

 

14. Chtěl/a bys, aby na tebe měli rodiče více volného času (více se ti věnovali)? 

VYZNAČ POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

                      mamka   taťka 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne, mají na mě celkem dost času 

rozhodně ne, mám na ně rozhodně hodně času 

 

 

 



 80 

15. Pokud jsi na předcházející otázku odpověděl/a rozhodně nebo spíše ANO aspoň u jednoho z rodičů, 

proč si myslíš, ţe na tebe nemají dost času? Pokud jsi odpověděl/a spíše nebo rozhodně NE, tak na 

tuto otázku neodpovídej. 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

       mamka   taťka 

dlouho pracuje 

stará se  o domácnost (úklid, vaření, praní apod.) 

musí pracovat i doma (nosím si práci domů) 

má vlastní koníčky, zájmy 

stará se o zahradu, opravuje něco  apod. 

jiný důvod   (uveď jaký)          

    ………………………………………    …………………………… 

 

 

16. Kolik času denně průměrně trávíš  u televize, u počítače? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ U  PRACOVNÍHO DNE A U VÍKENDU 

    PRACOVNÍ DEN  VÍKEND, SVÁTKY 

méně jak 1 hod. 

1-2 hodiny 

2-3 hodiny 

více jak 3 hodiny 

       

 

 

 

 

Komunikace 

 

 

17. Povídají si rodiče s tebou o tvém volném čase (jak ho trávíš, co děláš, jaké to bylo na krouţku apod.) a 

jak často? 

VYZNAČ POUZE  JEDNU ODPOVĚĎ 

       mamka            taťka 

ano, kaţdý den 

ano, 3-6x za týden 

ano, asi 1x týdne 

minimálně, nemá zájem 

minimálně, nemá čas 

ne, není to důleţité 
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18. Povídáš si s rodiči o volném čase rád/a (baví tě to)? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

     s mamkou          s taťkou 

určitě ano 

spíš ano 

spíš ne 

ne 

 

 

19. Jak jsi trávil/a volný čas v následující dny: 

VYPIŠ ODPOVĚDI, POKUD SI NEVZPOMENEŠ, NAPIŠ „NEVÍM“ 

 

sobota 15-17 hod. ……………………………………………………………………………. 

 

neděle 9-11 hod. ……………………………………………………………………………. 

 

pondělí 14-16 hod. …………………………………………………………………………….  

 

 

 

20. Kdybys měl/a naprostou volnost ve volném čase a nic by tě neomezovalo (peníze, rodiče, moţnosti 

apod.), co bys nejraději dělala. 

VYPIŠ ODPOVĚĎ 

 

……………………………………………………………………………………………………... 

 

 

21. Napište křestní jméno tvého nejlepšího kamaráda/kamarádky.  

 

……………………………………………………………………………………………… 

 

22. Pokud bys chtěl/a ve svém volném čase dělat něco co by se rodičům nelíbilo, s čím by nesouhlasili 

(např. z důvodu nebezpečnosti, nevhodnosti, časové náročnosti, nelíbili by se jim kamarádi apod.), jak 

by reagovali? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

                  mamka  taťka 

snaţil/a by se mi to rozmluvit, pomlouval/a by to 

zakázal/a by mi to 

řekl/a by, proč se jí/mu  to nelíbí a jaké má pocity, ale nezakázal/a 

promluvil/a by si se mnou o tom, moţná bych ji/ho přesvědčila 

mlčel/a by a čekal/a, co se stane 
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23. Kdyţ si povídáš  s rodiči o tom, co děláš ve volném čase, mluvíš víc ty nebo rodiče? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

    kdyţ mluvím s mamkou        kdyţ mluvím s taťkou 

mluvím víc já 

mluvíme asi tak stejně 

mluví více mamka/taťka 

nemluvíme spolu o volném čase 

 

 

24. Kdy  mluvíš s rodiči o volném čase nejraději, kdy je to nejlepší? 

VYZNAČ  POUZE  JEDNU ODPOVĚĎ A UVEĎ U NÍ ČINNOST (např. ráno při snídani nebo večer v posteli 

apod.) 

 

ráno   ……………………………………………………………………………… 

dopoledne  ……………………………………………………………………………… 

v poledne  ……………………………………………………………………………… 

odpoledne  ……………………………………………………………………………… 

večer   ……………………………………………………………………………… 

 

 

 

Identifikační údaje 

 

Následující otázky nám pomohou lépe porozumět výsledkům průzkumu. Vydrţ, prosím, ještě chvilku . 

 

 

25. Jsi 

 

Dívka           

Chlapec           

 

26. Kolik Ti  je let? 

 

8-13 

14-18         

 

 

 

 

 

Datum vyplnění dotazníku: …………………………………………………………………. 

 

 

Ještě jednou děkuji za Tvůj čas a názory. 
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Příloha č. 3: Dotazník pro rodiče 

 

DOTAZNÍK 
 

 

 

Volný čas a volnočasové aktivity 

 

1. Jak trávíte nejraději svůj volný čas?  

 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

 

aktivně sportem            

procházkou venku, v přírodě 

četbou         

u televize, u počítače 

stolní hry  

nicneděláním 

zájmové krouţky/koníčky (organizované) 

jinak (uveďte jak)     ……………………………………………. 

        

 

 

2. S kým trávíte nejraději svůj volný čas? 

 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

sám/sama          

s rodinou (manţelem i dětmi) 

s manţelem/manţelkou nebo partnerem/kou 

s dětmi 

s příbuznými (babičky, rodiče, sourozenci …) 

s přáteli 

s domácím mazlíčkem         

 

 

3. Kolik volného času Vám v průměru zbývá (po pracovních a domácích povinnostech)? 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ U PRACOVNÍCH DNŮ A U VÍKENDU 

    PRACOVNÍ DEN  VÍKEND, SVÁTKY 

méně jak 1 hod. 

1-2 hodiny 

2-3 hodiny 

více jak 3 hodiny 
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4. Dostačuje Vám váš volný čas? 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 

 

5. Jak nejraději tráví volný čas Vaše dítě/děti 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU NEBO DVĚ ODPOVĚDI 

 

aktivně sportem            

procházkou venku, v přírodě 

četbou         

u televize, u počítače 

stolní hry  

nicneděláním 

zájmové krouţky/koníčky (organizované) 

jinak (uveďte jak)     ……………………………………………. 

 

6. Jak často chodí Vaše dítě/děti na nějaký zájmový krouţek, na sportovní trénink apod. – organizovaná 

činnost 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU 

kaţdý den 

5-6 krát za týden 

3-4 krát za týden 

1-2 krát za týden 

 

7. Kolik volného času průměrně mají jen pro sebe (na vlastní neorganizované zájmy – hraní, televize, 

počítač, přátelé apod.) 

VYZNAČTE  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

po škole všechen 

více jak 4 hodiny denně 

2-4 hodiny denně 

méně jak 2 hodiny denně 

ţádný (všechen je organizovaný) 

 

8. Myslíte si, ţe jako rodič můţete nějakým způsobem ovlivňovat, jak Vaše dítě/děti tráví volný čas?  

VYZNAČTE  POUZE JEDNU ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 
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9. Pokud jste na předcházející otázku odpověděl/a rozhodně nebo spíše ANO, uveďte jakým způsobem 

ovlivňujete trávení volného času Vašeho dítěte/dětí? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

mluvíme spolu 

dávám mu příklad (sám/a trávím efektivně volný čas) 

přímo s ním trávím volný čas 

zajišťuji nebo nabízím dítěti krouţky 

nutím ho efektivně trávit volný čas 

jiným způsobem (uveďte jakým)       …….……………………………… 

 

          …….……………………………… 

 

 

10. Jakou činnost děláte v pracovním týdnu s dětmi nejčastěji? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

učíme se 

chodíme na krouţky, tréninky apod. 

hrajeme hry (stolní, venkovní apod.) 

díváme se na televizi 

hrajeme hry na počítači 

čteme si 

chodíme na procházky 

jiné (uveďte jaké)      ……………………………………… 

 

 

 

11. Co děláte nejčastěji s dětmi o volném víkendu? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

navštěvujeme rodinu, známé 

učíme se 

jezdíme na výlety 

hrajeme hry (stolní, venkovní apod.) 

díváme se na televizi 

hrajeme hry na počítači 

sportujeme 

chodíme na procházky 

jiné (uveďte jaké)      ……………………………………… 
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12. Myslíte si, ţe Vaše děti s Vámi rádi jezdí na dovolenou (tráví dovolenou)? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne 

 

 

 

 

 

13. Jak byste si představoval/a ideální rodinou dovolenou? 

VYZNAČTE  U KAŢDÉ KATEGIRIE POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

v zahraničí 

v Čechách 

v hotelu 

v apartmánu 

pod stanem 

v létě 

v zimě 

na jaře 

na podzim 

lenošení 

sportování (např. lyţe) 

turistika 

poznávací 

all inclusive 

polopenze 

vařit si sami 
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14. Chtěl/a byste mít na děti více volného času (více se jim věnovat)? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

rozhodně ano 

spíše ano 

spíše ne, mám na ně celkem dost času 

rozhodně ne, mám na ně rozhodně hodně času 

 

 

15. Pokud jste na předcházející otázku odpověděl/a  rozhodně nebo spíše ANO, co je důvodem, ţe na děti 

nemáte dostatek volného času? V opačném případě neodpovídejte. 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU NEBO DVĚ  ODPOVĚDI 

dlouhá pracovní doba 

starost o domácnost (úklid, vaření, praní apod.) 

musím pracovat i doma (nosím si práci domů) 

vlastní koníčky, zájmy 

starost o zahradu, kutilství apod. 

jiné (uveďte jaké)      ……………………………………… 

 

 

16. Kolik času průměrně tráví Vaše dítě/děti u televize, u počítače? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

    PRACOVNÍ DEN  VÍKEND, SVÁTKY 

méně jak 1 hod. 

1-2 hodiny 

2-3 hodiny 

více jak 3 hodiny 

       

 

 

 

 

Komunikace 

 

 

17. Povídáte si s Vaším dítětem/dětmi o jeho volném čase (jak ho tráví, co dělá, jaké to bylo na krouţku 

apod.) a jak často? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU ODPOVĚĎ 

ano, kaţdý den 

ano, 3-6x za týden 

ano, asi 1x týdne 

minimálně, děti nemají zájem 

minimálně, nemám čas 

ne, není to důleţité 
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18. Povídá si Vaše dítě/děti s vámi o volném čase rádo/rádi? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

myslím, ţe určitě ano 

myslím, ţe spíše ano 

myslím, ţe spíše ne 

myslím, ţe ne 

 

 

19. Jak trávilo Vaše dítě/děti volný čas v následující dny: 

VYPIŠTE ODPOVĚDI, POKUD SI NEVZPOMÍNÁTE, NAPIŠTE „NEVÍM“ 

 

sobota 15-17 hod. ……………………………………………………………………………. 

 

neděle 9-11 hod. ……………………………………………………………………………. 

 

pondělí 14-16 hod. …………………………………………………………………………….  

 

20. Kdyby Vaše dítě mělo naprostou volnost ve volném čase a nic by ho neomezovalo (peníze, rodiče, 

moţnosti apod.), co by nejraději dělalo. 

VYPIŠTE ODPOVĚĎ 

 

……………………………………………………………………………………………………... 

 

 

21. Napište křestní jméno nejlepšího kamaráda/kamarádky Vašeho dítěte/dětí (neptejte se jich, pokud je 

neznáte, nevadí to – napište jen „nevím“) 

 

……………………………………………………………………………………………… 

 

22. Pokud by si Vaše dítě vybralo k trávení svého volného času nějakou aktivitu, která by se Vám 

nelíbila, se kterou byste nesouhlasil/a (např. z důvodu nebezpečnosti, nevhodnosti, časové náročnosti, 

nelíbili by se Vám kamarádi apod.), jak byste reagoval/a? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU  ODPOVĚĎ 

snaţil/a bych se mu to rozmluvit, hledal/a bych negativa aktivity 

zakázal/a bych to 

řekl/a bych, proč se mi to nelíbí a jaké mám pocity, ale nezakázal/a 

promluvil/a bych si o tom, třeba by mě přesvědčil/a, ţe to není špatné 

mlčel/a bych a čekala, co se stane 
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23. Kdyţ si povídáte s Vaším dítětem/dětmi o trávení volného času, mluvíte spíše Vy nebo děti? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU ODPOVĚĎ 

mluvím víc já 

mluvíme asi tak stejně 

mluví více dítě/děti 

nemluvíme spolu o volném čase 

 

 

24. Kdy si myslíte, ţe je nejlepší čas pro komunikaci o volném čase s Vaším dítětem/dětmi (kdy to oni 

mají nejraději, jsou nejvíce přístupní)? 

VYZNAČTE  POUZE  JEDNU ODPOVĚĎ A UVEĎTE U NÍ ČINNOST (např. ráno při snídani nebo večer 

v posteli apod.) 

 

ráno   ……………………………………………………………………………… 

dopoledne  ……………………………………………………………………………… 

v poledne  ……………………………………………………………………………… 

odpoledne  ……………………………………………………………………………… 

večer   ……………………………………………………………………………… 

 

Identifikační údaje 

 

Následující otázky nám pomohou lépe porozumět výsledkům průzkumu. Vydrţte, prosím, ještě chvilku . 

 

 

25. Jste 

 

Ţena           

Muţ           

 

26. Kolik Vám je let? 

 

18-25           

26-32           

33-40 

41-50 

50 a více         

 

27. Vaše vzdělání 

 

základní 

vyučen/a 

střední, střední odborné 

vyšší odborné 

vysokoškolské     
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28. Práce a pracovní doba (zaškrtněte všechny varianty, které k vám pasují) 

 

zaměstnanec 

ţivnostník/podnikatel 

v domácnosti 

mateřská/rodičovská dovolená 

jednosměnný provoz 

dvousměnný provoz 

práce v noci 

práce o víkendech 

klouzavá pracovní doba 

pracovní dobu si určuji sám/sama 

 

29. Kolik času ve skutečnosti strávíte v práci/zaměstnání (ne dle pracovní smlouvy) 

 

méně jak 40 hodin týdně 

40-50 hodin týdně 

více jak 50 hodin týdně 

 

 

30. Vaše rodina je  

 

úplná (otec, matka, děti) 

neúplná (jeden rodič vychovává děti sám) 

 

 

31. Počet dětí v rodině 

 

1 

2    Pokud máte více jak jedno dítě, uveďte barvy, pomocí kterých  

3    jste rozlišil/a odpovědi (např. dívka – zelená, chlapec – modrá, 

4 a více   nebo starší – červená, mladší – modrá) 

 

    ………………………………………………………………… 

 

    ………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

Datum vyplnění dotazníku: …………………………………………………………………. 

 

 

Ještě jednou děkuji za Váš čas a názory. 
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Příloha č. 4: Průvodní dopis pro děti a rodiče 

 

VOLNÝ ČAS A VOLNOČASOVÉ AKTIVITY, KOMUNIKACE O 

VOLNÉM ČASE V RODINĚ - DOTAZNÍK 
 

 

 Děkuji Ti, ţe sis našel/a čas a věnuješ chvíli vyplnění následujícího dotazníku. 
 

 Jsem studentkou druhého ročníku magisterského studia na Filozofické fakultě 

Univerzity Pardubice, obor Resocializační pedagogika. Pro zpracování mé diplomové práce 

jsem si zvolila téma týkající se volného času a komunikace o volnočasových aktivitách 

v rodině. Proto, abych zjistila názory rodičů a dětí, vytvořila jsem tento dotazník. Zpracování 

dotazníku je naprosto dobrovolné a anonymní. Zjištění a výsledky průzkumu budou pouţity 

pro zpracování diplomové práce a také tam budou uveřejněny. V případě Tvého zájmu  Ti 

budou k dispozici buď v univerzitní knihovně Univerzity Pardubice nebo Ti je zašlu 

prostřednictví e-mailu. 

 

K vyplnění dotazníku: 
 

 Chtěla bych Tě poţádat o pravdivé a upřímné vyplnění všech otázek. Jelikoţ nejde o 

test, ţádná z odpovědí není správná či naopak chybná, jde mi pouze o zjištění názorů a 

situací. 
 

 Dotazník je rozdělen na 3 oblasti a obsahuje celkem 26 otázek. Odpovědět na ně by Ti 

mělo zabrat zhruba 20-30 minut. 

 Odpovědi, se kterými souhlasíš, zakříţkuj. U některých otázek máš moţnost 

samostatného vyjádření. 
 

 POZOR: Pokud ţiješ pouze s jedním z rodičů, tak zaškrtávej kříţkem jen políčka u 

něj (např. jen u mamky nebo jen u taťky) 

 

Upřesnění pojmu „volný čas“: 
 

 Aby nedošlo k chybám ve vyplnění dotazníku, upřesním Ti, co v tomto dotazníku 

znamená volný čas. 
 

 Volný čas je doba, kterou máme po splnění školních povinností a u rodičů pracovních 

povinností a povinností spojených s chodem rodiny a domácnosti. Je to čas pro vlastní 

vyuţití – tedy pro dobrovolné činnosti, které děláme rádi. 
  

Do volného času patří např.: odpočinek, rekreace, zábava, zájmové činnosti, dobrovolné 

vzdělávání, lenošení, četba, dívání se na televizi, hry na 

počítači, sportovní vyţití, práce na zahrádce, kutění, veškeré 

činnosti, které děláme dobrovolně a rádi apod. 
 

Do volného času nepatří: práce, vyučování, příprava na školu a vypracování domácích úkolů, 

povinnosti spojené s provozem rodiny – úklid domácnosti, 

péče o děti, vaření (pokud není koníčkem), ţehlení apod., 

biologické potřeby člověka jako je spánek, osobní hygiena, 

jídlo apod.  

 
 

Ještě jednou děkuji za Tvou ochotu vyplnit tento dotazník! 

         Michaela Zemková 
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VOLNÝ ČAS A VOLNOČASOVÉ AKTIVITY, KOMUNIKACE O 

VOLNÉM ČASE V RODINĚ - DOTAZNÍK 
 

 

 Děkuji Vám, ţe jste si našel/a čas a věnujete chvíli vyplnění následujícího dotazníku. 
 

 Jsem studentkou druhého ročníku magisterského studia na Filozofické fakultě 

Univerzity Pardubice, obor Resocializační pedagogika. Pro zpracování mé diplomové práce 

jsem si zvolila téma týkající se volného času a komunikace o volnočasových aktivitách 

v rodině. Proto, abych zjistila názory rodičů a dětí, vytvořila jsem tento dotazník. Zpracování 

dotazníku je naprosto dobrovolné a anonymní. Zjištění a výsledky průzkumu budou pouţity 

pro zpracování diplomové práce a také tam budou uveřejněny. V případě Vašeho zájmu  Vám 

budou k dispozici buď v univerzitní knihovně Univerzity Pardubice nebo Vám je zašlu 

prostřednictví e-mailu. 

 

K vyplnění dotazníku: 
 

 Chtěla bych Vás poţádat o pravdivé a upřímné vyplnění všech otázek. Jelikoţ nejde 

o test, ţádná z odpovědí není správná či naopak chybná, jde mi pouze o zjištění názorů a 

situací. 
 

 Dotazník je rozdělen na 3 oblasti a obsahuje celkem 30 otázek. Odpovědět na ně by 

Vám mělo zabrat zhruba 20-30 minut. 

 Odpovědi, se kterými souhlasíte, zakříţkujte. U některých otázek máte moţnost 

samostatného vyjádření. 
 

 POZOR: Pokud máte více dětí, prosím, připravte si dvě tuţky/propisky různých 

barev. Pokud bude odpověď stejná a platná pro obě/všechny Vaše děti, tak stačí odpověď 

zaznamenat jednou barvou. Pokud bude odpověď odlišná, můţete ji pro kaţdé dítě 

zaznamenat do stejného dotazníku, ale jinou barvou. Např. odpovědi týkající se dcery budu 

označovat červeně a syna modře, nebo staršího dítěte zeleně a mladšího modře. 

 

Upřesnění pojmu „volný čas“: 
 

 Aby nedošlo k chybám ve vyplnění dotazníku, upřesním Vám, co v tomto dotazníku 

znamená volný čas. 
 

 Volný čas je doba, kterou máme po splnění pracovních povinností a povinností 

spojených s chodem rodiny a domácnosti pro vlastní vyuţití – tedy pro dobrovolné činnosti, 

které děláme rádi. 
  

Do volného času patří např.: odpočinek, rekreace, zábava, zájmové činnosti, dobrovolné 

vzdělávání, lenošení, četba, dívání se na televizi, hry na 

počítači, sportovní vyţití, práce na zahrádce, kutění, veškeré 

činnosti, které děláme dobrovolně a rádi apod. 
 

Do volného času nepatří: práce, vyučování, příprava na školu a vypracování domácích úkolů, 

povinnosti spojené s provozem rodiny – úklid domácnosti, 

péče o děti, vaření (pokud není koníčkem), ţehlení apod., 

biologické potřeby člověka jako je spánek, osobní hygiena, 

jídlo apod.  

 

Ještě jednou děkuji za Vaši ochotu vyplnit tento dotazník! 

         Michaela Zemková 
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